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Přerov slaví 
Od povýšení na královské město  
letos uplyne 770 let. Chystají se velké 
oslavy. 
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Darujte krev
Letošní dárcovská kampaň se 
zaměřuje na dárce, kteří dlouho krev 
nedarovali.
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Více stran
Přerovská spojka má od ledna 
o 4 strany víc. Čtenáři si tak přečtou 
ještě více zajímavostí.

Leden 2026
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Aktuálně z Přerova

Přerov drží ceny a šetří peněženky
Přerované vstupují do roku 2026 s dobrou zprávou: většina městských služeb a poplatků zůstává na stejné cenové úrovni 
jako v minulém roce. Nemění se ceny tepla, odpadu, městské dopravy, parkování, ani sportovišť. Stabilní zůstávají také tarify 
kulturních institucí. Mírné navýšení se týká pouze vodného a stočného.

Teplo
Ceny tepla se v roce 2026 nemění. 
Domácnosti napojené na soustavu 
zásobování teplem zaplatí stejně jako 
v uplynulém roce. „Dlouhodobě se 
držíme mezi nejlevnějšími dodavateli 
tepla v České republice a jsme rádi, 
že můžeme stabilní cenu udržet i pro 
nadcházející rok,“ uvedla předsedkyně 
představenstva Hana Mazochová.

Voda
Jedinou oblastí, kde dochází k mírnému 
navýšení, je vodné a stočné. Společnost 
Vodovody a kanalizace Přerov upravila 
ceny po dvou letech nezdražování – 
kvůli inflaci a nutné obnově infrastruk‑
tury. „Cena vodného bude od nového 
roku činit 58,82 korun za metr kubický 
s daní. Stočné vychází na 52,72 s daní 
za kubík,“ uvedl ředitel společnosti Jiří 
Pavlík. Tříčlenná rodina tak zaplatí při‑
bližně o 290 korun ročně víc. 

Odpad
Zástupci města zvažovali zvýšení 
poplatku za komunální odpad alespoň 
o sto korun – tedy z nynějších 1 000 
korun na 1 100. Důvodem je výrazný 
nárůst nákladů na svoz, třídění a likvi‑
daci odpadu, které v roce 2024 dosáhly 
částky přes 61 milionů korun, což je 
meziročně o téměř 9 milionů více. 

Zdražovat se ale nakonec nebude. „Po 
zvážení všech dopadů jsme se roz‑
hodli ponechat poplatek ve stávající 
výši. Nechceme lidem navyšovat zátěž, 
i když náklady rostou,“ doplnil náměs‑
tek primátora Miloslav Dohnal.

Doprava a parkování
Hlouběji do peněženky nesáhnou ani 
motoristé či ti, kteří k přepravě po 
městě využívají autobusy nebo sdílená 
kola. „Nepodraží městská hromadná 
doprava, ani parkovné. Dlouhodobě se 
snažíme udržet tyto služby dostupné 
a zároveň motivovat k využívání veřejné 
dopravy. Nezvýší se ani stávající popla‑
tek za vypůjčení sdíleného kola,“ uvedl 
náměstek primátora Tomáš Navrátil.

Sportoviště
V roce 2026 se nemění ani ceny měst‑
ských sportovních zařízení. „Potěšíme 
všechny aktivní sportovce – zdražovat 
se nebude také vstupné na bazén, 
stejně tak i bruslení veřejnosti,“ uvedl 
jednatel společnosti Petr Kouba.

Kultura
Ani ceny v kulturních zařízeních se 
nemění. „Žádné velké zdražení neplánu‑
jeme, ceny vstupného do kina Hvězda, 
na představení či koncerty v Městském 
domě ponecháme na stejné úrovni jako 

doposud,“ potvrdila ředitelka Kulturních 
a informačních služeb Lada Galová. 
Zvýšení poplatků neplánuje ani Městská 
knihovna. 

Poplatek za psy a daň z nemovitosti
Beze změny zůstává také poplatek za 
psa a koeficient daně z nemovitosti.

(voj) | Foto: Město Přerov

Konec petard a pyrotechniky. Novoroční ohňostroj bude
Petardy v Přerově končí – a nejen ony. Na území města platí od ledna celoroční zákaz odpalování pyrotechnických výrobků 
a provádění ohňostrojů. Nová obecně závazná vyhláška, kterou v prosinci schválili zastupitelé, reaguje na legislativní změny 
v zákoně o pyrotechnice. 

„Nově je zakázáno používat pyrotech‑
nické výrobky kategorie F2, F3 a F4 
na celém území města, s výjimkou tří 
dnů: 5. prosince, 31. prosince a 1. ledna. 
I v těchto dnech však platí zákonný 
zákaz v blízkosti chráněných objektů, 
jako jsou nemocnice, domovy pro 
seniory, útulky či zoologické zahrady. 
Výrobky kategorie F1 – jako například 
prskavky či stolní fontány – vyhláška 
regulovat nemůže,“ uvedl primátor 
města Petr Vrána. F2 jsou výrobky 
s malým nebezpečím a nízkou úrovní 
hluku, například menší petardy nebo 
fontány, které se používají venku na 
omezených plochách. F3 pak znamená 

V příštím roce nezdraží ani bruslení veřejnosti 
na zimním stadionu

Novoroční ohňostroj mohou lidé sledovat nejen z břehů Bečvy – takto jej vloni zachytil přerovský 
fotograf Ivan Nevtípil
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Vážení Přerované.

Stojíme na prahu roku 2026. Bude 
pro nás významný – připomeneme 
770 let od povýšení Přerova na krá‑
lovské město Přemyslem Otakarem II. 
Toto výročí budou v průběhu celého 
roku připomínat různé akce – počí‑
naje slavnostním koncertem Moravské 
filharmonie 24. ledna, přes velkolepé 
Svatovavřinecké hody až po historický 
festival Ve jménu krále. Kromě oslav 
nás ale čeká – jako každý rok – řada 
úkolů spojených s běžným provozem 
a rozvojem Přerova. Rozpočet na rok 
2026 počítá s příjmy 1 574 341 800 
korun a výdaji 1 573 603 700 korun. Je 
vyrovnaný a umožňuje nám pokračovat 
v investicích. Na akce nad 500 tisíc 
korun je vyčleněno zhruba 200 milonů. 
Patří mezi ně dokončení stavebních 
úprav objektu na náměstí TGM 16 za 
31 milionů, rekonstrukce mostu v ulici 
U koupaliště v Penčicích za 12 milionů 
nebo instalace klimatizace v Domově 
pro seniory za 11 milionů. Zlepšení 
bezpečnosti dopravy přinese moderni‑
zace světelné signalizace na rušných 
křižovatkách Kojetínská – Husova 
a Tržní – nábř. Dr. E. Beneše, která si 
vyžádá 10 milionů. Stejná částka půjde 
také na rekonstrukci restaurace Měst‑
ského domu a na projekt hospodaření 
se srážkovou vodou v Základní škole 
Velká Dlážka. Na opravy volných bytů je 
vyčleněno 9 milionů. Investice nejsou 
samoúčelné – mají dopad na každo‑
denní provoz města, komfort obyvatel 
i na to, v jakém stavu předáme infra‑
strukturu dalším generacím. Vážení 
Přerované, přeji vám klidný a zdravý 
rok 2026, dost sil do práce i osob‑
ních plánů a také, ať máte vždy důvod 
k dobré náladě.

Petr Vrána,  
primátor města Přerova
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střední nebezpečí – to jsou silnější 
kompaktní baterie s vysokým počtem 
ran nebo velké rakety, určené pro ote‑
vřená prostranství. A F4 je profesionální 
pyrotechnika s vysokým rizikem, kterou 
mohou používat jen odborně způsobilé 
osoby, typicky pro ohňostrojné práce. 
Cílem nového opatření je ochrana 
zdraví lidí, zvířat a životního prostředí, 
neboť používání pyrotechniky má pro‑
kazatelně negativní dopad na lidské 
zdraví, životní prostředí, volně žijící 
živočichy i domácí zvířata. Dodržování 
vyhlášky budou hlídat strážníci – a to 
na základě vlastního zjištění nebo na 
oznámení. „Je důležité upozornit, že 
za porušení obecně závazné vyhlášky 
pachateli hrozí ve správním řízení 
pokuta do výše 100 tisíc a na místě 
pak mohou strážníci uložit pokutu do 
10 tisíc,“ upozornil zástupce Městské 
policie Přerov Miroslav Komínek.

Novoroční ohňostroj zůstává

Přes omezení město tradici neukon‑
čilo. Novoroční ohňostroj proběhne 
i letos — tentokrát ale bude odpálen 
ze střechy bývalého hotelového domu 
Strojař. Datum a čas začátku show 
zůstávají stejné – 1. ledna v 18 hodin. 
Ohňostrůjce Pavel Novák prozradil: 
„Jedenáctiminutová podívaná nese 
název Vodopád. Rozhodl jsem se, že 
vytvořím ohňostroj, který bude jako 
řeka a čas. Řeka nám nabízí různé 
varianty a neustále nás překvapuje. 
Dokáže být klidná, umí být divoká 
a dravá, vytváří krásné vodopády 
přecházející do klidných tůní. A výročí 
770 let města, které si v tomto roce 
připomínáme, mou myšlenku ještě 
umocnilo.“

(red) | Foto: Ivan Nevtípil

Město přivítá malé občánky. První vítání dětí se bude konat v sobotu 24. ledna v obřadní 
síni matriky na Horním náměstí. „Součástí slavnostního setkání je vystoupení Dětského 
folklórního souboru Trávníček. Rodiče po obřadu obdrží sadu tří fotografií zdarma, pamětní 
list i maňáska mamuta – originální dárek ušitý speciálně pro Přerov. Nechybí ani taška 
z projektu Bookstart s leporelem a doporučeními, jak rozvíjet dětské čtenářství,“ přiblížila 
Lenka Tomečková z Kanceláře primátora. Na snímku Michal a Kateřina Baďurovi s dcerami 
Annou a Emou.

(voj) | Foto: Jan Gebauer
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Kam se stromky? 
Co s vánočními stromečky, které 
už splnily během svátků svůj účel? 
Občané by je měli zavézt na sběrné 
dvory v ulicích gen. Fajtla a Na Hrázi – 
otevřeno je ve všední den od 7 do 
17 hodin, v sobotu od 8 do 16 hodin. 
„Prosíme občany, aby byly stromečky 
pečlivě odstrojené od zbytků odzdob, 
řetězů, lamet či kovových háčků od 
baněk. Putují totiž do kompostárny, 
kde se v drtiči na dřevní odpad 
a bioodpad rozmělní na štěpku. Ta se 
následně používá do kompostu nebo 
na záhony ve městě,“ uvedl ředitel 
Technických služeb města Přerova 
Tomáš Lolek. V případě, že je lidé 
nechají u kontejnerových hnízd, odve‑
zou je technické služby také. 

Dražší sběr 
textilu
Cena za provoz kontejnerů na textil 
vzroste pětinásobně – z dosavadního 
1 tisíce na 5 000 korun plus daň za 
jeden kontejner, kterých je v Přerově 48. 
„Hlavním důvodem zdražení jsou ros‑
toucí náklady na svoz, třídění a likvidaci 
textilu. Vlivem zákonné povinnosti obcí 
zřídit místa pro oddělené soustřeďování 
textilu, která platí od 1. ledna loňského 
roku, výrazně vzrostlo množství separo‑
vaného textilu, ale jeho kvalita se snížila. 
Přesycený trh, vyšší podíl nevyužitel‑
ných frakcí a potřeba více pracovníků 

pro třídění znamenají vyšší ekonomické 
nároky na provoz systému,“ vysvětlil 
náměstek primátora Miloslav Dohnal. 
Ročně se díky rozmístěným kontejne‑
rům vysbírá přibližně 130 tun textil‑
ního odpadu, který by jinak skončil na 
skládce.
 

Výdejní boxy
Nekontrolované umísťování výdejních 
boxů ve veřejném prostoru vytváří 
optické bariéry, zvyšuje množství 
reklamního smogu a komplikuje bez‑
pečný pohyb v ulicích. Město Přerov 
proto mění svůj tržní řád a zavádí regu‑
laci, která nově stanovuje, kde mohou 
být tyto schránky umístěny. Boxy jsou 
na základě této změny povoleny pouze 
v 39 lokalitách, kde jsou už existující 
zařízení. Pokud bude chtít provozovatel 
umístit nový box, bude muset požádat 
o změnu tržního řádu. Žádost posoudí 
dotčené odbory a městská architektka, 
poté ji projedná rada města.

Nádoby na 
gastroodpad
V loňském roce se v Přerově podařilo 
vytřídit 34 tun gastroodpadu – při‑
bližně stejné množství jako předloni. 
Úspěšný projekt se proto dál rozšířil. 
„Na konci loňského roku byly nové 

nádoby rozmístěny v Kozlovské ulici 
a na Trávníku – konkrétně u domů číslo 
2, 9, 19, 25, 28 a 33 – a také na třídě 
17. listopadu u čísel 6, 18 a 32. Nádoby 
jsme získali zdarma, hradíme však 
výsyp ve výši 120 korun bez daně za 
nádobu a také likvidaci odpadu, která 
činí 1 050 Kč bez daně za tunu,“ uvedla 
Eva Kousalová z magistrátu. Sběr gas‑
troodpadu v Přerově začal v roce 2022 
jako pilotní projekt s dvaceti nádobami. 
„Díky pozitivním výsledkům se jejich 
počet postupně zvyšoval – nejprve na 
třicet a nyní na čtyřicet,“ řekl vedoucí 
odboru majetku města Alexandr Salaba. 
Odpad v podobě potravin po datu 
spotřeby, zbytků vařeného jídla, pečiva, 
ovoce, zeleniny, sedliny kávy či čaje 
se sváží jednou týdně a následně se 
využívá k dalšímu zpracování. Sveze se 
do bioplynové stanice, kde se zpracuje 
a využije pro výrobu elektřiny, plynu 
a tepla. 

S primátorem 
Z očí do očí
Další setkání primátora Petra 
Vrány a jeho náměstků s občany 
proběhne v pondělí 26. ledna 
v 16 hodin. Konat se bude tradičně 
v prostorách Galerie města Přerova 
na Horním náměstí. Lidé zde 
mohou politikům klást své dotazy, 
či předkládat různé podněty na 
zlepšení života ve městě. 

(red)

Kanalizační výkop odhalil tisíc let staré dějiny Přerova
Když se v létě loňského roku začaly ve dvoře objektu TGM 16 kopat nové kanalizační přípojky, nikdo netušil, že pod vrstvami 
navážky čeká příběh sahající až k počátkům Přerova. 

Dvůr bývalého Emosu, dnes procháze‑
jícího rekonstrukcí na novou budovu 
magistrátu, se nachází na levém břehu 

Bečvy. Právě poloha poblíž brodu či poz‑
dějšího mostu z něj dělala místo, které 
lidé opakovaně obývali po celá staletí. 
Archeologové Muzea Komenského zde 
zdokumentovali neporušené vrstvy 
s množstvím fragmentů keramických 
nádob z 10. a 11. století. „Ty dokládají, že 
se v místě dvora před tisíci lety nachá‑
zela osada, jež byla součástí vnějšího 
prstence sídlišť raně středověké sídelní 
aglomerace vznikající postupně kolem 
centrálního hradiště situovaného v pro‑
storu dnešního Horního náměstí.

Nejde však o první historicky 
významný objev na tomto místě. Už při 
výstavbě objektu v roce 1968 tu narazili 

dělníci na unikátní trojhrob Věteřovské 
kultury z přelomu starší a střední doby 
bronzové. Dvě ženy a dítě byly pohřbeny 
ve skrčené poloze na levém boku na 
několikacentimetrové vrstvě říčních 
škeblí. U spánkové kosti starší ženy 
ležely dva kroužky z dvojitého spirá‑
tovitě svinutého drátu. „Loni prove‑
dený výzkum pomohl doplnit mozaiku 
osídlení Přerova o další dílek. Ukazuje, 
že místo dnešního TGM 16 bylo díky jeho 
strategické poloze u Bečvy vyhledávali 
naši předkové v průběhu uplynulých tisí‑
ciletí opakovaně,“ uzavřel Schenk. 

(voj) | Foto: Město PřerovNalezené fragmenty keramické nádoby 
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Technické služby otevírají novou dárcovskou kampaň 
města, ředitel Tomáš Lolek šel příkladem
Město Přerov spouští novou kampaň na podporu dárcovství krve. Jejím cílem je připomenout význam pravidelného odběru 
a motivovat nejen dlouholeté dárce, ale i ty, kteří první návštěvu transfuzního oddělení teprve zvažují. Každý měsíc kampaně 
zaštítí některý z velkých přerovských zaměstnavatelů – a lednovým patronem se staly  Technické služby města Přerova v čele 
s ředitelem Tomášem Lolkem.

Technické služby mají v současné době 173 kmenových 
pracovníků, dalších přibližně pětadvacet zaměstnává agen‑
tura. Šestnáct zaměstnanců působí v Pohřební službě. 
Celkem zde tedy pracuje přes dvě stě potenciálních dárců 
krve. Pod organizaci spadají tři hlavní provozy – komu‑
nikace a čištění města, údržba veřejné zeleně včetně 
správy hřbitova a odpadové hospodářství. K nim přibývají 
menší střediska, jako je útulek, polesí a honitba či veřejné 
osvětlení, které spravuje i cyklověž. „Technické služby 
poskytují své služby městu Přerov, místním podnikate‑
lům i šestnácti neintegrovaným obcím. Spolupracují také 
s Vodovody a kanalizacemi, pro něž zajišťují úpravu zeleně 
po výkopech a havarijních opravách. Vedle toho se podílejí 
na jednorázových zásazích – například na čištění areálů 
od prachu, kácení stromů nebo sečení trávy,“ vyjmenovává 
ředitel Tomáš Lolek. 

Návrat k dárcovství 
Dárcovství krve pro něj má osobní rozměr. „Můj táta daro‑
val krev celý svůj život a pak mě, když jsem byl na studiích, 
začal brát s sebou. Nakonec jsem začal docházet sám pra‑
videlně – nejprve do šumperské nemocnice, protože jsem 

ze Šumperska, později do Olomouce,“ popisuje. Postupně se 
stal držitelem stříbrné plakety Jánského. Osudový okamžik 
ale přišel před zhruba deseti lety. „Měl jsem těžký pracovní 
úraz. Darovaná krev mi tehdy zachránila život – potřeboval 
jsem několik konzerv při pětihodinové operaci. Celkem jsem 
jich musel prodělat čtyři nebo pět, rok jsem byl doma. Takže 
se mi moje pomoc vrátila od druhých,“ říká. 

Před zhruba pěti lety darovat přestal, impulzem k návratu 
se však stala právě nová kampaň města. Tomáš Lolek se 
rozhodl jít příkladem svým kolegům – a v prosinci loňského 
roku opět usedl do odběrového křesla, tentokrát v přerovské 
nemocnici. Lednové patronství Technických služeb má navíc 
symbolicky podpořit i poselství kampaně: darovaná krev 
může zachránit život komukoli z nás a dobrý příklad praco‑
višť s vysokým počtem zaměstnanců může motivovat další 
dárce v celém městě.

(voj) | Foto: Město Přerov

Tomáš Lolek znovu usedl do křesla pro dárce po zhruba deseti letech. 
Inspirací mu byla právě nová dárcovská kampaň města

Inzerce
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Pod pečetí Přemysla. Přerov stojí 
770 let na křižovatce dějin 
Sedm století a sedm desítek let uplynulo od chvíle, kdy Přemysl Otakar II. vtiskl Přerovu královskou pečeť. Roku 1256 se 
z prostého sídla stalo město, které neslo hrdý titul královské. Od té doby se tu psaly dějiny  – v příbězích i v lidských osudech. Rok 
2026 bude připomínkou této chvíle, město se proto rozezní hudbou, slavnostmi a výstavami. 

Přerov jako hradiště
Travertinové návrší, na němž dnes stojí 
Horní náměstí, určovalo po tisíciletí 
charakter celého osídlení. Vyvýšenina 
nad nivou řeky Bečvy nabízela nejen 
bezpečí, ale také ideální podmínky 
pro vznik hradiště, jehož kořeny sahají 
do dávné minulosti. Geologické stáří 
kopce lze jen odhadovat. „Nejspíše šlo 
o dobu před 100 tisíci lety. Původ této 
travertinové kupy lze spojit s postup‑
nou sedimentací sladkovodního 
vápence v okolí vřídla minerální vody,“ 
uvedl archeolog Zdeněk Schenk.

V raném středověku byl Přerov po 
Olomouci druhým nejvýznamnějším 
velkomoravským centrem. Osídlení se 
tehdy rozkládalo na obou březích řeky. 
„Jak ukázaly výsledky nových archeo‑
logických výzkumů, neváže se jen na 
levobřeží v okolí Horního náměstí, ale 
současně je intenzivně osídlen prostor 
Malé Dlážky a Předmostí na pravém 
břehu,“ upřesnil Schenk.

Na počátku 11. století vzniklo na 
kopci opevněné hradiště s mohutnou 

dřevohlinitou hradbou, sloužící jako 
opěrný bod polského krále Bole‑
slava Chrabrého. Projevily se zde 
polské vlivy – v konstrukci opevnění 
i v každodenních předmětech, které 
archeologové nalézají dodnes. Přerov 
se tehdy ocitl na důležité křižovatce 
dálkových obchodních cest, kudy 
proudilo zboží ze značné části středo‑
věké Evropy.

První písemná zmínka
Vůbec první písemná zmínka o Přerovu 
pochází z 12. století. „V listině olo‑
mouckého biskupa Jindřicha Zdíka je 
zmiňován přerovský kostel jako jedno 
z církevně správních center na Moravě, 
pozdějších arcijáhenství. Dosud se 
však vede spor o to, zda je datován 
k roku 1131 či 1141. Jde o první skutečně 
pravou listinu, v níž je Přerov zmiňo‑
ván,“ připomněl historik Jiří Lapáček. 

Povýšení na město
Na přelomu 12. a 13. století vznikl při 
okraji původního hradiště kamenný 

hrad. Archeologický výzkum pod 
dnešním domem č. 26 na Horním 
náměstí odkryl mohutné traverti‑
nové základy této stavby o síle zdiva 
zhruba dva metry a celkové délce 
až 23 metrů, vystavěné z lomového 
kamene, převážně travertinu, poje‑
ného kvalitní vápenopísčitou maltou. 
Hrad sehrál zásadní roli roku 1253. 
Během česko-uherské války odolal 
útoku vojsk krále Bély IV., i když pod‑
hradí bylo silně poškozeno. Tři roky 
poté, 28. ledna 1256, se Přerov dočkal 
povýšení na město. Přemysl Otakar 
II. tak učinil na přímluvu purkrabího 
Smila z Brumova a potvrdil výjimečné 
postavení zdejšího osídlení. Přerov 
se mohl řídit olomouckým právem 
a zařadil se po bok tehdy nejvýznam‑
nějších měst – Bruntálu, Uničova, 
Opavy, Znojma, Hlubčic, Hodonína, 
Brna, Olomouce, Jihlavy či Horního 
Benešova.

„S povýšením na město souvisela 
také základní práva, jako bylo usta‑
novení městského fojta, vymezení 

Na srpnové Svatovavřinecké hody dorazí i král Přemysl Otakar II.
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jeho pravomoci a pravomoci městského soudu. Z oblasti 
práv hospodářských můžeme předpokládat uplatňování 
práva mílového a máme doloženo udělení výročního trhu 
v roce 1355. Z oblasti majetkového práva musíme zmínit 
právo odúmrti z roku 1386, podle nějž majetek po zemře‑
lém získávali jeho dědicové, a ne jako doposud zeměpán,“ 
vyjmenoval Lapáček. 

Oslavy 770 let
Jubilejní rok otevře 12. ledna slavnostní koncert Symfonie 
ve službách markrabství moravského v podání souboru 

Musica Figuralis, který je součástí nového abonentního 
cyklu Městského domu Setkání rodáků a hudebních žánrů. 
Tradiční koncert Moravské filharmonie pod taktovkou Sta‑
nislava Vavřínka zazní v „Měšťáku“ 24. ledna. Slavnostní 
program během roku doplní panelová výstava historických 
pohlednic, srpnové Svatovavřinecké hody, které navštíví 
Přemysl Otakar II. i historický festival Ve jménu krále. Pod 
hlavičkou oslav se uskuteční i celá řada drobnějších akcí, 
o nichž budeme průběžně informovat. 

Muzeum Komenského připravuje k tomuto výročí novou 
publikaci historičky Šárky Krákorové Pajůrkové se symbo‑
lickým názvem „77 osobností Přerova z přelomu  
19. – 20. století“. Kniha bude obsahovat životopisné 
medailonky s krátkým příběhem 77 zajímavých přerov‑
ských občanů, kteří se narodili v rozmezí let 1830 až 1875 
a sehráli významnou roli v oblasti kultury, vědy, školství, 
sportu, politiky či hospodářství. „Přestože mnozí z nich 
nebyli zdejšími rodáky, svůj produktivní věk, schopnosti 
a dovednosti věnovali rozvoji Přerova. Ve své době je znal 
ve městě snad každý. Dnes se již mnozí z nich Přerova‑
nům vytratili z povědomí,“ přiblížila autorka knihy. 

Text vznikl ve spolupráci se Státním okresním archivem 
Přerov a Muzeem Komenského.

(voj) | Foto: Martin Cín, Iveta Juchelková; foto na titulní 
straně: Jan Gebauer

Soutěž o vstupenky na 
koncert a „cédéčko“
„Jméno které místní kapely se pojí s názvem města?“ 
Své tipy mohou čtenáři posílat do 10. dne v měsíci na 
e-mail redakce@prerov.eu. Správná odpověď, která dorazí 
jako 30. v pořadí, bude odměněna dvěma vstupenkami na 
koncert Moravské filharmonie, který se koná 24. ledna. 
Autor správné odpovědi, která přijde jako 35. v pořadí, 
obdrží CD oné kapely. 

Horní náměstí č.p. 25.  Archeologové Muzea Komenského během 
výzkumu

Inzerce
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Shrnutí roku 2025: Přerov otevřel 
dálnici, investoval do škol i zeleně
Leden
•	 Prvním přerovským miminkem roku 

2025 se stala Aria Döbert, která 
přišla na svět ve čtvrtek 2. ledna 
krátce po druhé hodině ranní. Po 
narození vážila 3 596 gramů a měřila 
51 centimetrů. 

•	 Město společně s přerovskou 
nemocnicí spustilo celoroční nábo‑
rovou kampaň „Daruj krev – zachraň 
život!“, jejímž cílem bylo oslovit nové 
bezplatné dárce krve. Každý měsíc 
měl svého patrona, který vyzýval 
veřejnost k dárcovství v návaznosti 
na konkrétní významný den – od 
Mezinárodního dne poděkování až 
po Den lidské solidarity. Úvodní 
výzvu pronesl primátor Petr Vrána. 
V dalších měsících postupně pře‑
vzali patronát sokol Vladimír Tabery, 
učitelka Petra Urbášková, spisova‑
telka Lenka Chalupová, ředitel hasičů 
Miroslav Čoček, ředitel policie Martin 
Crha, cukrářka Martina Kynstlerová, 
děkan Josef Rosenberg, tenistka 
Linda Nosková, archeolog Zdeněk 
Schenk, voják Bohumil Vodák a pri‑
mář Štefan Repovský.     

•	 Přerovské Zařízení školního stravo‑
vání dostalo od 20. ledna nového 
ředitele. Po odchodu dlouholeté 
šéfky Hany Ondrášové vedení převzal 
čtyřiapadesátiletý Petr Hermély, 
který zvítězil ve výběrovém řízení 

i díky svým manažerským zkušenos‑
tem z přerovského pivovaru. Jeho 
prvním velkým úkolem byla rekon‑
strukce kuchyní v Kratochvílově ulici 
a na Trávníku za 22 milionů korun, 
která zahrnovala nové podlahy, 
rozvody, vzduchotechniku i moderní 
gastro vybavení.

•	 Od začátku roku funguje v Přerově 
nový parkovací systém, který řidi‑
čům nabídl pohodlnější a modernější 
způsob úhrady. K dosavadní platbě 
penězi či kartou přibyla možnost 
zaplatit přes webové rozhraní po 
načtení QR kódu v mobilu. Novinkou 
byly také informační totemy s QR 
kódem, který řidiče navedl přímo na 
platební aplikaci.

Únor
•	 Okolí vlakového a autobusového 

nádraží se stalo bezpečnější díky 
novým kamerám městského kamero‑
vého systému. V problémové lokalitě 
přibyly dvě statické kamery a jedna 
otočná se zoomem, pořízené za 
necelých 230 tisíc korun. 

•	 Po téměř roce intenzivního vyjed‑
návání mezi vedením města a Mini‑
sterstvem dopravy došlo v únoru 
k výraznému posunu v přípravě 
vysokorychlostní trati Praha–Brno–
Ostrava. Správa železnic tehdy 
oznámila, že u Přerova počítá už jen 

s variantou částečného tunelového 
vedení, o kterou město dlouhodobě 
usilovalo. Díky tomu nebude krajina 
v oblasti Čekyňského a Popovic‑
kého kopce zasažena hlubokými 
a širokými zářezy, které by nená‑
vratně poškodily oblíbenou rekre‑
ační lokalitu. Tunel má mít přibližně 
500 metrů, má vzniknout hloubenou 
metodou a zachovat průchodnost 
i rekreační funkci území. 

•	 V bývalé továrně Terezie Hrubé na 
Osmeku se konal celodenní multi‑
žánrový festival „Továrna na kulturní 
dobroty“, který připomněl 150. výročí 
narození zakladatelky známé pře‑
rovské továrny na marmelády 
a cukrovinky. 

•	 Hematologicko-transfuzní oddělení 
přerovské nemocnice získalo nového 
maskota, kterého společně vybrali 
sami dárci krve. Výtvarná soutěž 
studentů Gymnázia Jakuba Škody 
nabídla 19 návrhů, zvítězila kresba 
Elišky Theiberové, která propojila 
motiv krve se znakem města – 
zubrem a věžemi. 

Březen
•	 Přerov veřejně představil nový 

jednotný vizuální styl města, který 
navrhly designérky Tereza Drábková, 
Katarína Jamrišková a Ivana Strán‑
ská. Prezentace proběhla na náměstí 
TGM a doprovodil ji kulturní pro‑
gram včetně vystoupení písničkáře 
Pokáče. Ústředním motivem nového 
vizuálu se stalo „spojení“ – téma, 
které se propsalo do loga, typografie 
i grafických prvků. 

•	 Do provozu se po zimní pauze vrátila 
sdílená kola. Sto šedesát bicyklů ve 
zcela novém vizuálním stylu města 
vyjelo začátkem března ze šedesáti 
stanovišť po celém Přerově. Vedle 
nového vzhledu přinesl systém 
i změnu cen – po prvních 15 minutách 
zdarma se nově platilo po minutách.

•	 Přerovský masopust přilákal první 
březnový den do ulic desítky maškar 
i návštěvníků. První zastávkou byla 
radnice, kde primátor symbolicky 
předal chase právo nad městem. 
Nechyběl medvěd, který se poprvé 
ukázal v novém tmavě hnědém 
kožichu. Součástí akce byl také 
masopustní jarmark, který město 
uspořádalo ve spolupráci s Okresní 
agrární komorou.Do loňské dárcovské kampaně města a přerovské nemocnice se mimo jiné zapojili i policisté
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•	 V Městském domě se udělovaly 
ceny pro Nejúspěšnější sportovce 
města Přerova. Hlavní kategorii 
ovládla potřetí v řadě tenistka Linda 
Nosková, osobností roku byl in 
memoriam vyhlášen pedagog a fot‑
balový trenér Petr Vojáček a Cenu 
primátora získal volejbalista, trenér 
a funkcionář Vladimír Škoda. Oce‑
nění si odnesli také například kano‑
ista Vít Příkopa, moderní gymnastky 
Spartaku, hokejista Tomáš Kundrátek 
jako Krajánek roku, trenér Břetislav 
Holouš a tým Moravian Dragons 
v kategorii Masters.

Duben
•	 V Městském domě odstartovala 

rozsáhlá rekonstrukce vytápění 
a vzduchotechniky za téměř 12 mi
lionů korun, kvůli které byl objekt 
uzavřen od jara až do konce srpna. 
Zahrnovala kompletní výměnu roz‑
vodů topné vody a otopných ploch 
s dálkovým odečtem spotřeby, stejně 
jako instalaci nových úsporněj‑
ších vzduchotechnických jednotek 
s rekuperací.

•	 Přerov zřídil v Jarní ulici novou 
zahrádkářskou kolonii s 93 zahrád‑
kami, které byly předány nájemcům 
na konci dubna. Pozemky o velikosti 
200 až 618 metrů čtverečních využili 
k pěstování i rekreaci. Nájemci platí 
5 korun za metr čtvereční ročně plus 
poplatek za služby. 

•	 Velikonoční výzdobu města dopl‑
nily jarně nazdobené autobusové 
zastávky. Tématem tentokrát byla 
voda a řeka Bečva. Podle občanů 
byla nejkrásnější zastávka v Před‑
mostí, která získala 140 bodů. 
Výzdobu s mottem „Voda je život“ 
připravily děti ze školní družiny 
ZŠ J. A. Komenského.

•	 Horní náměstí v závěru dubna 
zaplnily desítky předválečných 
automobilů a motocyklů, které do 
Přerova přilákaly účastníky i návštěv‑
níky z Česka, Slovenska, Polska, 
Rakouska a Maďarska. Na výstavě 
se objevilo zhruba 60 jednostopých 
a 40 dvoustopých vozidel značek 
Aero, Tatra, Praga, Rolls-Royce či 
Harley-Davidson. 

Květen
•	 Sociální služby města Přerova zís‑

kaly od 2. května novou ředitelku 
Janu Rohanovou, která vystřídala 
dosavadní pověřenou šéfku Janu 
Vilišovou, jež organizaci vedla 
po odvolání Jany Žouželkové. Po 
náročném období v organizaci se 
nová ředitelka zaměřila především 

na stabilizaci služeb a jednotlivých 
kolektivů.

•	 Přerov si připomněl 80. výročí konce 
války celodenním programem. Dopo‑
ledne proběhly pietní akty u pomníků 
padlých, po městě projela kolona 
historických vojenských vozidel 
a pod hradbami vyrostly dobové 
tábory s technikou, výzbrojí i polní 
kuchyní. Vyvrcholením byly bojové 
rekonstrukce z května 1945, do nichž 
se zapojili účinkující v uniformách 
Wehrmachtu, SS i Rudé armády. 
Město na akci vyčlenilo 450 tisíc 
korun.

•	 Přerovský Rudoarmějec byl v květnu 
opět terčem vandalismu. Na podstavci 
sochy se znovu objevilo červené 
písmeno „Z“, symbol ruské agrese na 
Ukrajině – stejný znak byl na pomník 
nasprejován už v roce 2022. 

•	 Šest školních hřišť se od května 
otevřelo zdarma i dospělým. Dosud 
mohli bezplatně sportovat jen děti. 
Na hřištích je možné provozovat 
širokou škálu sportů a většina škol 
umožňuje zapůjčení míčů a sportov‑
ního náčiní.

Červen
•	 Město představilo vítězný návrh 

přeměny prostoru po hotelovém 
domě Strojař, který má částečně 
ustoupit novému komplexu moder‑
ních bytových domů. Vzniknout 
má 82 nájemních bytů s důrazem 
na kvalitní architekturu a kultivaci 
nábřeží Bečvy. Investice se odhaduje 
na 300–400 milionů korun.

•	 Děti z mateřských a základních 
škol si převzaly ocenění za tradiční 
sběrové soutěže. V průběhu škol‑
ního roku nashromáždily 58 817 
kilogramů starého papíru a 4 878 
kilogramů použitých baterií. Sošky 
Scholar si zase odneslo čtyřiadvacet 
žáků z osmi základních škol. Pres‑
tižní ocenění už dvacet let vyzdvi‑
huje nejen studijní úspěchy, ale také 
talent, charakter a férové jednání. 
Laureáty nominují učitelé. 

•	 Dvě stovky účinkujících se vystřídalo 
na devatenáctém ročníku folklorního 
festivalu, který organizuje domácí 
Folklorní soubor Haná. Program 
se odehrával na Horním náměstí 
i v parku Michalov. Dětští návštěv‑
níci se mohli seznámit s dobovými 
předměty, které se běžně na Hané 
používaly. Pro zájemce byla připra‑
vena školička hanáckých tanců.

•	 Začalo svítit prvních sedm solár‑
ních lamp instalovaných v místech 
bez veřejného osvětlení – u hřbitova 
v Henčlově, v zahrádkářské kolonii 
Markrabiny a v Předmostí. Město 
do nového ekologického osvětlení 
investovalo 670 tisíc korun.

Červenec
•	 Laguna získala nové molo z parti‑

cipativního rozpočtu. Návštěvníci 
mohli také začít využívat tři vodní 
šlapadla, která je možné si půjčit 
v místním občerstvení. Děti potěšila 
nová 24metrová lanovka a obnova 
herních prvků i sportovišť, do níž 
město investovalo 2 miliony korun. 

Folklorní festival se loni konal v malebném prostředí městského parku Michalov
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•	 Přerov navíc představil plán na roz‑
sáhlé sportovně-rekreační propojení 
Laguny s parkem Michalov. Studie 
počítá se skateparkem, sportovišti, 
inline a běžeckými okruhy, workouto‑
vým zázemím, i rozsáhlými loukami 
a novou zelení. Město začalo při‑
pravovat výkup potřebných státních 
pozemků.

•	 Park Michalov ožil velkou prázdni‑
novou výpravou. Louka U Králíčka 
se proměnila v „Cestu kolem světa“, 
kterou prošly stovky dětí, rodičů 
i prarodičů. Malí návštěvníci plnili 
úkoly napříč kontinenty, užili si 
tvoření i pěnovou show a potěšilo je 
i vystoupení dívčí skupiny Lollipopz. 

•	 Festival Velká Morava si nenechalo 
navzdory deštivému počasí ujít něko‑
lik tisíc návštěvníků. Během akce 
se uskutečnilo i rozloučení s ředi‑
telem Kulturních a informačních 
služeb Jaroslavem Macíčkem, jenž 
se stal jednatelem Pohřební služby. 
„KISu“ šéfuje od 16. července bývalá 
vedoucí galerie města Lada Galová.

Srpen 
•	 Základní školu J. A. Komenského 

v Předmostí vede místo Jany Žou‑
želkové Monika Ministrová. V srpnu 
škola navíc slavnostně představila 
veřejnosti nové školní hřiště. Moder‑
nizace sportoviště, které nahradilo 
původní nevyhovující plochu, si 
vyžádala investici ve výši přibližně 11 
milionů korun.

•	 Svatovavřinecké hody opět oživily 
centrum města – nabídly koncerty, 
výstavu Alfonse Muchy, historický 
jarmark i projížďky koňským povo‑
zem. Vyvrcholením byla nedělní 
slavnostní mše, historický průvod 
a vystoupení cimbálovky, šermířů, 
kejklířů a sokolníka.

•	 Druhý ročník komunitní snídaně pod 
hradbami, který se konal během 
hodů, přilákal kolem 250 lidí. V prů‑
běhu jediného dopoledne se podařilo 
vybrat 10 351 korun, které putovaly 
spolku Vlaštovky na podporu dětí 
v náhradní rodinné péči. Atmo‑
sféru doplnila živá hudba a dob‑
roty od města, školního stravování 
i veřejnosti.

•	 Teenageři měli svůj Hvězdný letní 
večer. V areálu ZŠ Želatovská se na 
konci prázdnin konala akce pro žáky 
druhého stupně, která nabídla inline 
disco jízdu pod širým nebem a letní 
kino s projekcí Minecraft filmu. 
Nechyběl popcorn, cola ani drobné 
odměny – vše zdarma díky podpoře 
dotačního programu Obec přátelská 
rodině a seniorům.

Září 
•	 Začátek školního roku doprovo‑

dila tradiční akce S úsměvem do 
školy v areálu loděnice. Děti si užily 
odpoledne plné soutěží a projížděk 
po Bečvě. Klauni z Balónkova, silák 
Železný Zekon, psovodi městské 
policie i dobrovolní hasiči připravili 
zábavný program, nechyběl skákací 
hrad ani hudba skupiny Harmony. 

•	 Přerov se na jeden den vrátil do dob 
královských – festival „Ve jménu 
krále“ nabídl rytířské souboje na 
koních, vystoupení praporečníků 
a kejklířů, jarmark i ohnivou  
show. 

•	 Akce Fit Senior nabídla návštěvní‑
kům měření zdravotních hodnot, 
konzultace s odborníky z přerovské 
nemocnice, ukázky tejpování, kont‑
rolu znamének i praktickou osvětu 
v oblasti prevence. Na náměstí TGM 
zaujala interaktivní výstava „Střevo 
Tour“ a v Městském domě nechy‑
běla ochutnávka zdravých jídel ani 
poradenství k digitální bezpečnosti. 
Držitelé vstupenek si užili také 
vystoupení zpěváka Petra Koláře.

•	 Po dvouleté pauze se vrátil fes‑
tival Přerovské dvorky, který oži‑
vil historické centrum několika 
zastávkami věnovanými tématu 
vody. Návštěvníci objevovali dvorky, 
zákoutí i břehy Bečvy skrze hudbu, 
tanec, výtvarné instalace i sportovní 
aktivity. Akci připravili dobrovolníci 
a město ji podpořilo částkou 250 
tisíc korun.

Říjen
•	 Přerované rozhodli o investicích 

v participativním rozpočtu. V loň‑
ském ročníku Chci v Přerově hla‑
sovalo 1 438 lidí a do vyčleněného 
rozpočtu 1,5 milionu korun se vešly 
dva vítězné návrhy – multifunkční 
hřiště U Tenisu a zastínění dětských 
hřišť, každý za 750 tisíc korun. 

•	 Dlouholetá členka Folklorního 
souboru Haná Magda Barboříková, 
spisovatelka Lenka Chalupová,  
šéf místního rybářského svazu 
Alexander Majer, dirigent Decho‑
vého orchestru Haná František 
Tkadlec a in memoriam moderá‑
tor Václav Havlík. Pět významných 
osobností obdrželo 28. října u příle‑
žitosti státního svátku Cenu města 
Přerova – Medaili J. A. Komenského. 

•	 Město představilo sadu kalendářů 
pro rok 2026, která k 770. výročí 
Přerova nabízí průřez historickými 
pohlednicemi od konce 19. století 
po první republiku, které zapůjčili 
sběratelé Pavel Janeček a Jaroslav 
Orel. 

•	 Třetí ročník Dýňování zaplnil rad‑
nici i náměstí TGM strašidelnou 
výzdobou, dílničkami a téměř 
dvěma stovkami vyřezaných dýní. 
O nejhezčí dýni rozhodli návštěv‑
níci, děti čekaly odměny a stezka 
odvahy, která letos vedla až do 
Galerie na Horním náměstí. Nejvíce 
hlasů – 185 bodů – získaly dýně 
Základní školy J. A. Komenského 
Přerov – Předmostí.

Aktuálně z Přerova

Na snímku pět oceněných osobností s vedením města, zleva: Alexander Majer, radní Jakub 
Navařík, František Tkadlec, náměstek primátora Miloslav Dohnal, maminka Václava Havlíka Marie 
Havlíková, náměstek primátora Tomáš Navrátil, primátor Petr Vrána, Lenka Chalupová, náměstek 
primátora Vladimír Lichnovský a Magda Barboříková
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Listopad
•	 Město, městská policie a společ‑

nost nextbike zpřísnily postup vůči 
mladistvým cyklistům, kteří opa‑
kovaně jezdili na sdílených kolech 
bez přilby – účty několika z nich 
byly zablokovány. Opatření navázalo 
na podzimní kontroly v rámci akce 
„Helma“, při nichž strážníci zkon‑
trolovali téměř dvě stovky cyklistů 
mladších 18 let. Cílem nebyla jen 
sankce, ale hlavně důrazné připome‑
nutí zákonné povinnosti nosit přilbu 
a bezpečně jezdit.

•	 V parčíku U Majáku se poprvé 
otevřelo vánoční kluziště, bude se 
tu bruslit až do Tří králů. Ledová 
plocha je zdarma přístupná veřej‑
nosti. Součástí vánočně nazdobe‑
ného a osvětlené areálu je i půj‑
čovna a brousírna bruslí a stánky 
s občerstvením.

•	 Na náměstí TGM se na první 
adventní neděli rozsvítila třinácti‑
metrová jedle z Troubek.  Program 
otevřel sbor Vocantes, po samotném 
rozsvícení stromu vystoupila skupina 

Argema. Součástí dne byla také ver‑
nisáž výstavy Hvězda Aleny Ladové 
v Galerii města Přerova.

•	 Adventní šibřinky lákaly na masky, 
soutěže i společnou radost napříč 
generacemi. Vstup byl bezplatný 
a novinkou se stala charitativní tom‑
bola „Děti seniorům“, jejíž výtěžek 
podpořil zooterapii a kulturní aktivity 
v Domově pro seniory.

Prosinec
•	 Ulice U Rybníka prošla kompletní 

obnovou povrchu, která zlepšila bez‑
pečnost i komfort dopravy. Opravu 
za 2,3 milionu korun zajistila společ‑
nost Swietelsky. Po dokončení prací 
v lokalitě nově platí zóna 30 s před‑
ností zprava, díky níž se doprava 
v obytné části výrazně zklidní.

•	 Poslední úsek D1 mezi Říkovicemi 
a Přerovem, který propojuje Prahu, 
Brno a Ostravu, byl uveden do pro‑
vozu. Město očekává zásadní úlevu 
dopravě – tranzit kamionů by měl 
klesnout až o 70 procent, čímž se 
zlepší bezpečnost i kvalita života 

v ulicích. Dostupnější budou také 
průmyslové zóny a celý region by měl 
profitovat z lepších podmínek pro 
podnikání i investice. Na dostavbu 
dálnice čekalo město více než dvacet 
let. 

•	 Město Přerov ocenilo třicítku 
dárců, kteří mají za sebou 120, 160, 
a dokonce i 250 odběrů plné krve či 
krevní plazmy. Každý z nich obdr‑
žel dárkový poukaz podle svého 
výběru – do Městského domu, kina 
Hvězda, na bazén, do sauny či na 
zimní stadion v hodnotě dvou a půl 
tisíce korun.

•	 Cena Zlatý kanár, která se tradičně 
uděluje na půdě přerovského Měst‑
ského domu, loni patřila mladým 
talentům – nejlepším českým teni‑
stou a Zlatým kanárem se stal dva‑
cetiletý Prostějovan Jakub Menšík. 
Ocenění pro nejlepší českou hráčku 
tenisu si odnesla o rok starší přerov‑
ská tenistka Linda Nosková. 

(voj) | Foto: Město Přerov, Leona 
Malátková, Jan Gebauer

Inzerce
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Základní škola U Tenisu slaví výročí 
i symbolickou „padesátkou“
Základní škola U Tenisu slaví padesát let od svého otevření. Jubileum doprovází série akcí, mezi nimi i Turistická padesátka, 
která připomíná historii školy i její současné zaměření na pohyb, sport a aktivní život.

Od otevření k moderní škole
Základní škola U Tenisu byla slav‑
nostně otevřena v roce 1975 jako desátá 
základní škola v Přerově. Nová budova, 
postavená podle projektu Blažeje Hei‑
sera, patřila se čtyřiadvaceti třídami 
a více než osmi sty žáky k největším 
ve městě. Krátce po zahájení pro‑
vozu musela projít rozsáhlou opravou, 
později byly doplněny odborné učebny 
a dílny.

Vedení školy se postupně ujali 
Rostislav Dočkal, Věra Pazourková, 
Marie Pospíšilová a v devadesátých 
letech Marta Ryšánková, za níž škola 
získala právní subjektivitu a rozší‑
řila výuku jazyků i tělesné výchovy. 
Přelom tisíciletí přinesl modernizaci 
budovy pod vedením Petra Vojáčka, 
výstavbu gymnastické haly a zavedení 
školního vzdělávacího programu. Po 
Tomáši Jelínkovi vede od roku 2018 
školu Michal Pospíšil, který se o dva 
roky dříve stal držitelem titulu Ámos 
Sympaťák. K významným absolven‑
tům školy patří tenisté Radek Štěpá‑
nek, Lukáš Rosol a František Čermák, 
fotbalový trenér Pavel Vrba, zpěvačka 

Leona Machálková či herec Tomáš 
Šulaj.

Škola se sportovní tradicí
Dnes se ve škole, kterou dlouhodobě 
navštěvuje šest až sedm set žáků, 
vyučuje podle programu „Aktivní škola“. 
Sport a pohyb jsou dlouhodobě výraz‑
nou součástí vzdělávacího systému – 
vedle běžných tříd fungují na obou stup‑
ních také sportovní třídy se zaměřením 
na všeobecnou pohybovou průpravu. 
Není proto divu, že i padesáté výročí 
se zde slaví pohybem. „Loni proběhly 
dvě z pěti plánovaných výprav v rámci 
symbolické Turistické padesátky – cyklu 
pěti desetikilometrových výletů v okolí 

Přerova. Šli jsme už do Grymova a na 
Švédské šance. Další budou pokračovat 
letos. Chystáme také sportovní odpo‑
ledne (pra)rodičů s dětmi – první ročník 
Memoriálu Petra Vojáčka,“ přiblížil ředi‑
tel Pospíšil. Už v listopadu se uskuteč‑
nila také večerní škola určená rodičům 
žáků, následovat bude žákovský ples, 
setkání s bývalými kolegy a absolventy, 
školní večírek v Klubu Teplo a velká 
školní besídka. Součástí oslav jsou 
dvě nová loga školy, která vybrali žáci, 
učitelé a rodiče. K jubileu vznikla také 
výroční kolekce oblečení dostupná na 
školním e-shopu až do 7. listopadu. 

(voj) | Foto: Archiv školy

Aktuálně z Přerova

Takto vypadala budova základní školy U Tenisu 
v roce 1975

Školu navštěvuje kolem 600 žáků

Stará šerhovňa. Kam se ve starém Přerově „ubytovávali“ opilci, výtržníci, kapsáři i všemožní 
pouliční lumpové a jiní hříšníci? Šerhovňa neboli šatlava za starých dob bývala na někdejším 
Dolním náměstí mezi domem U Zlatého jelena a zájezdním hostincem U Bílého koníčka.  
Na nynější adrese náměstí  T. G. Masaryka 150/8 totiž stávaly dva domy v obecním vlastnictví 
s čísly popisnými 149 a 150 – obecní dům a s ním spojená šerhovňa. Ve vížce městského vězení 
visel zvonek, kterým se ohlašoval požár či povodeň. V neděli a ve svátek zvonil v deset večer 
hostinským, aby zavřeli své hospody a krčmy. Uprostřed náměstí byl postaven také pranýř 
s klecí, kde provinilci museli stát „na hanbě“ i několik hodin. V roce 1855 oba domy koupili 
manželé František a Amálie Henčlovi. Původní stavby později nechali zbourat a na jejich místě 
se roku 1872 mezi hostinci U Bílého koníčka (dnešní Městský dům) a U Zlatého jelena zvedl 
nový dvoupatrový nájemní dům (na snímku vzniklém po roce 1880). V přízemí se zabydlela 
kavárna kavárníka Nejedlého. Perníkář Henčl dům v březnu 1878 prodal přerovské záložně. 
Ta v patře vybudovala reprezentativní dvoranu s galerií, zatímco vrchní místnosti si pronajal 
Čtenářský spolek. Koncem 19. století – v lednu 1881 – získal objekt do svého vlastnictví lékárník 
František Matouš a provozoval tu lékárnu U Anděla strážce. A pak přišlo 20. století a s ním 
období, na které vzpomíná mnoho Přerovanů, protože zde vznikl populární bufet. Chodilo 
se sem na chlebíčky, saláty, ruská vejce, mléčné koktejly, teplé polévky i hotovky. Dnes je dům 
opuštěný a hledá se pro něj využití.

(voj) | Foto: SOKA Přerov
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Pohádky, přednášky, křty a vzdělávání
Zábavu pro děti, přednášky i tvořivé dílny pro dospělé, den otevřených dveří, seminář pro knihovníky a vzdělávání seniorů – 
v knihovně se v novém roce zahálet určitě nebude. Čtenáři se mohou těšit i na tradiční akce, jako je Noc s Andersenem nebo 
Noc literatury.

Zábava i poučení pro děti
„Budeme pokračovat v mezinárod‑
ním projektu Bookstart, který je u nás 
známý pod názvem S knížkou do života. 
Děti ve věku 3 až 6 let se mohou těšit 
na čtení pohádek a příběhů se zábav‑
nými kreativními, hudebními a pohybo‑
vými aktivitami. Pro rodiče s dětmi do 
3 let plánujeme přednášky s odborníky,“ 
přiblížila knihovnice Andrea Kopečková.

Pro žáky prvních tříd bude připra‑
veno také pokračování projektu Už 
jsem čtenář – Knížka pro prvňáčka, 
během něhož děti několikrát se svou 
třídou navštíví knihovnu a na závěr 
budou v dobové třídě J. A. Komenského 
na přerovském zámku slavnostně paso‑
vány na čtenáře. „Po celý rok si mohou 
mateřské, základní i střední školy vybí‑
rat z nabídky vzdělávacích programů. 
Chystáme pro ně setkání se spiso‑
vateli – například s Lenkou Rožnov‑
skou – nebo scénické čtení v loutkovém 
divadle. Tentokrát hned několik tříd 
základních škol zhlédne inscenaci Vznik 
ČSR 1918 podle spisovatelky Veroniky 
Válkové,“ doplnila Kopečková.

Nebude chybět ani tradiční březnová 
Noc s Andersenem, kdy budou moci 
malí čtenáři přenocovat v knihovně. 
Šikovné děti si přijdou na své také 
v různých tvořivých dílničkách. Pra‑
videlné sobotní odpolední programy 
budou v dětské půjčovně probíhat do 
konce března každou druhou sobotu 
od 14 do 17 hodin – zájemci si budou 
moci zahrát deskové hry, stolní fotbálek 
nebo hokej, maxipiškvorky, na Xboxu 
i vyzkoušet virtuální realitu.

Akce pro veřejnost
Po prosincové částečné rekonstrukci 
vnitřních prostor se začátkem roku 

čtenářům znovu otevře pobočka na 
Velké Dlážce. Knihovna nabízí při 
této příležitosti novým uživatelům 
v průběhu ledna registraci zdarma, 
a to jak na pobočce Velká Dlážka, tak 
v Předmostí.

A uživatelé se mohou těšit i na 
besedy. „Během středečních cestovatel‑
ských přednášek, které se konají v sále 
Ministerstva zemědělství ve Wurmově 
ulici, se 28. ledna vydáme s Karlem 
Wolfem až na daleký ostrov Sokotra. 
Tomáš Štěpán se 25. února vrátí do 
Přerova s pokračováním loňské úspěšné 
přednášky o Kanadě, na zimní putování 
do Gruzie a střední Asie pozve zájemce 
25. března Pavel Svoboda – a Andrea 
Kaucká bude 29. dubna vyprávět 
o Súdánu,“ popsala Andrea Kopečková.

Kromě cestovatelských setkání 
připravují knihovnice i řadu odborných 
přednášek z nejrůznějších oblastí. 
Už 13. ledna představí Radek Kraus 
legendární navigační přístroj sextant, 
bez něhož by nebylo možné uskutečnit 
většinu novověkých zámořských plaveb. 
Na 5. února je pak plánována přednáška 
speleologa Petra Zajíčka o epigrafic‑
kých a archeologických výzkumech 
v Kateřinské jeskyni.

Knihovna uvítá také autory. „Na 
začátku roku proběhne křest nové 
knihy Přerovnáno III strážníka Měst‑
ské policie Přerov Miroslava Komínka, 
který v ní volně navazuje na předchozí 
příběhy z každodenní služby měst‑
ských policistů. V dubnu se pak čte‑
náři setkají s Lenkou Chalupovou, jež 
uvede svou čtrnáctou knihu Hrbaté 
duše,“ uvedla ředitelka knihovny Edita 
Hausnerová.

Na jaře se uskuteční fotografický 
workshop s Lukášem Zubíčkem, který 

21. dubna seznámí účastníky se základy 
fotografování a nastavením fotoaparátu 
a o týden později je vezme do terénu na 
praktické focení.

V září se Přerov opět ponoří do 
atmosféry literárního večera – proběhne 
třetí přerovská Noc literatury, během níž 
tři známé osobnosti přečtou na třech 
nevšedních či atraktivních místech 
ukázky ze současné světové prózy.

V nabídce knihovny nebudou chybět 
ani kreativní dílny. Pod vedením Mar‑
cely Voštinkové si zájemci vyzkoušejí 
tradiční rukodělné techniky, jako je 
pletení, háčkování či macramé, zatímco 
s Monikou Cechovou budou tvořit 
dekorace z přírodních materiálů nebo 
se pustí do decoupage.

Knihovna také připomene historii své 
budovy. Dny otevřených dveří umožní 
návštěvníkům nahlédnout do bývalé vily 
továrníka Karla Přikryla – a to v dopro‑
vodu architekta a urbanisty Jana Hor‑
kého a knihovnic Pavlíny Dočkalíkové 
a Zuzany Paštrnákové.

Zájemci budou mít po celý rok mož‑
nost vybírat si ze starších či vyřazených 
knih za symbolické ceny – tyto tradiční 
prodeje se uskuteční každý měsíc 
s výjimkou letních prázdnin.

Vzdělávání seniorů
Knihovna bude rozvíjet i aktivity zamě‑
řené na vzdělávání seniorů. Pokračuje 
spolupráce s olomouckou organizací 
SeniorOn, která se dlouhodobě věnuje 
zvyšování mediální gramotnosti starší 
generace. Na posluchače čekají tema‑
tické přednášky přibližující moderní 
technologie srozumitelnou a praktickou 
formou – například setkání věnované 
virtuální realitě plánované na 19. února, 
lekce o využívání QR kódů a aplikací 
supermarketů, které se bude konat 
26. března – nebo povídání o základ‑
ních pojmech digitální doby, napláno‑
vané na 9. dubna.

Pro seniory se základní počítačovou 
zkušeností vznikne uzavřená skupina 
navazujícího kurzu ovládání PC. Novin‑
kou bude kurz trénování paměti vedený 
certifikovaným lektorem, který pro‑
běhne ve třech dubnových termínech – 
16., 23. a 30. dubna.

Pokračovat bude také Virtuální Uni‑
verzita třetího věku.

(voj) | Foto: Město Přerov

Půjčovna pro děti chystá pro malé čtenáře i různé tvořivé dílničky
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Hračky, Divoký západ i doprava
Výstavy, komentované prohlídky, workshopy, tvořivé dílny i celostátní akce. Program Muzea Komenského na rok 2026 slibuje opět 
zajímavou sezonu – ať už návštěvníky zajímá svět hraček, Divoký západ, nebo dobrodružství na kolech, křídlech, kormidlech či kolejích. 
Muzejníci navíc připomenou několik významných výročí. 

Výstavy na zámku
Rok zahájí výstava „Kdo si hraje, nezlobí!
Československé hračky po roce 1945“, 
která představí proměny tvarů, materi‑
álů i funkcí hraček během poválečných 
desetiletí. Zaměří se na podniky, které 
je vyráběly, i na to, jak se měnil pohled 
společnosti na roli hračky v životě dítěte. 
„Od poloviny května se návštěvníci 
vydají na cestu časem až do roku 1976. 
Výstava 50 let kina Hvězda připomene 
výstavbu přerovského kina, jeho první 
filmové projekce i zajímavosti spojené 
s krytem civilní obrany,“ prozradila Kate‑
řina Langerová z muzea. První červnový 
týden přinese lahůdku pro milovníky 
westernu. Výstava Legenda Divokého 

západu Buffalo Bill oslaví 120 let od 
příjezdu slavné Wild West Show legen‑
dárního Bufallo Billa do Přerova. K vidění 
budou repliky i originály ikonických 
zbraní a výstroje, návštěvníci nahléd‑
nou do prostředí amerického 19. století, 
které formovalo evropskou představu 
o Divokém západě i oblibu westernů. 
Podzimní část sezóny otevře v říjnu 
výstava Kola, křídla, kormidla a koleje: 
vývoj dopravních prostředků. Expozice 
představí školní obrazy ze sbírek muzea 
i modely letadel, vlaků a dalších doprav‑
ních prostředků, doplněné historickými 
texty. Součástí budou také interaktivní 
prvky – například model železnice 
či malé dopravní hřiště pro děti. Od 

listopadu muzeum nabídne unikátní 
pohled do uměleckých sbírek města. 
Výstava Neviděné umění zpřístupní díla, 
která byla doposud uložena v depozitá‑
řích. Z více než dvou set položek bude 
vybrána stovka nejzajímavějších prací, 
které si veřejnost běžně prohlédnout 
nemůže. Rok tradičně uzavřou Vánoce 
na zámku. Výstava připomene lidové 
zvyky a duchovní tradice českých Vánoc 
a k vidění bude i oblíbený Zbořilův 
betlém a sbírka ozdob Slezské tvorby 
Opava vystavená na živých jedlích.

Akce pro veřejnost
Kromě výstav připravuje Muzeum 
Komenského každoročně i celou řadu 
kulturních a zábavně-poučných akcí. 
Rok 2026 v tomto ohledu nebude výjim‑
kou. Veřejnost se může těšit na komen‑
tované prohlídky k výstavám, přednášky 
nebo řadu výtvarných a řemeslných 
workshopů. Přerovské muzeum se také 
opět zapojí do celostátního festivalu 
Muzejních nocí a v rámci oslav Meziná‑
rodního dne památek, Mezinárodního 
dne muzeí a Dnů evropského dědictví 
pak otevřou všechny jeho pobočky své 
brány zcela zdarma. Každou třetí středu 
v měsíci nebudou chybět ani tvořivá 
odpoledne. Výtvarné dílny se budou 
konat také během jarních prázdnin, 
tradičního Dne matek nebo v období 
adventu.

(voj) | Foto: Archiv muzea

Ptáci světáci, Pod křídly černohlávka a století ornitologů
Dvě nové výstavy i program zaměřený na přírodu a životní prostředí – to je nabídka přerovské ornitologické stanice na letošní 
rok. Nebudou chybět ani workshopy či oslavy významných dnů. 

Jako první se návštěvníkům před‑
staví výstava Ptáci světáci, jež bude 
od 23. ledna do 1. března prezentovat 
zajímavosti o ptácích, kterým se poda‑
řilo osídlit celý svět. Expozice přiblíží 
nejen druhy přirozeně osidlující všechny 
kontinenty, ale také ty, kterým s dobý‑
váním světa pomohl člověk, a zaměří 
se i na rozsáhlé přesuny ptáků během 
migrace. V rámci oslav stého výročí od 
založení České společnosti ornitolo‑
gické budou od 1. dubna do 1. listopadu 
návštěvníci moci navštívit výstavu roku 
2026 s názvem Pod křídly černohlávka: 

100letí ČSO. „Kromě úctyhodné histo‑
rie organizace si představíme i sou‑
časné aktivity na poli ochrany ptáků, 
výzkumu nebo environmentální osvěty 
pod hlavičkou největší ornitologické 
organizace v Česku,“ uvedl kurátor 
sezónní výstavy Martin Vymazal.  Celo‑
ročně bude otevřena stálá expozice 
Ptáci Česka, venkovní prezentace pta‑
čích krmítek a budek i voliéry s trvale 
hendikepovanými ptáky ze záchranné 
stanice. Během roku proběhne také 
několik přírodovědných přednášek 
a exkurzí — účastníci vyrazí za místním 

ptactvem, bobry a netopýry, poznají 
stromy v parku Michalov, ale dozví se 
i o problémech s vodou v krajině, nebo 
o působení světelného smogu. Pokra‑
čovat budou oblíbené výměnné bazary 
oblečení a workshopy ekoporadny, kde 
si účastníci vyrobí ptačí budky, krmítka 
a domky pro hmyz. Program doplní 
i tradiční Den Země pro školy, Den 
květů, prázdninová Zahradní slavnost 
nebo zimní Svátek světla. Rok uzavře 
zdobení vánočního stromu pro ptactvo. 

(red)

Návštěvníci si mohou přijít prohlédnout i stálé expozice – třeba tu archeologickou
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Od Bečvy do světa a zpět. Přerovští 
rodáci rozezní Městský dům
Světové operní árie, moravská symfonická hudba druhé poloviny 18. století, ale také stará česká varhanní hudba, muzika francouzských 
impresionistů či filmové a tradiční vánoční skladby. Takový bude nový abonentní cyklus Setkání rodáků a hudebních žánrů, kterým se 
Městský dům zapojí do oslav 770. výročí povýšení Přerova na město.

„Přemýšleli jsme, co zajímavého pro Přerovany přichys‑
tat – inspirovalo nás 770. výročí povýšení Přerova na město. 
Nový abonentní cyklus, který nahrazuje Setkání žánrů, jsme 
nazvali Setkání rodáků a hudebních žánrů. Jak už název 
napovídá, domácímu publiku se během celého roku před‑
staví muzikanti původem z Přerova,“ vysvětlil manažer kul‑
tury Městského domu Pavel Ondrůj.

Slavnostním zahajovacím koncertem bude 12. ledna Sym-
fonie ve službách markrabství moravského v podání souboru 
Musica Figuralis. Toto vokálně-instrumentální těleso se zamě‑
řuje na stylovou interpretaci zejména moravské symfonické 
hudby druhé poloviny 18. století a založil jej a řídí dirigent a kon‑
tinuový hráč, přerovský rodák Marek Čermák.

V povelikonočním čase zazní v Městském domě světové 
operní árie v podání české sopranistky a přerovské rodačky 
Ivany Rusko, která je sólistkou opery v Kolíně nad Rýnem. Při 
duetech jí bude se svým barytonem sekundovat Aleš Janiga.

V květnu budou velkým sálem znít varhany – skladby od 
Bacha přes Ebena až po Warlocka zahrají varhaníci Markéta 
Kordasová a Martin Kordas, který se v Přerově narodil.

Flétna, klavír a překvapení je název koncertu, na který se 
mohou těšit milovníci francouzských impresionistů v říjnu. 
Přerovské rodačky – flétnistka Státní opery Praha Jana 
Lukášová a přední česká klavíristka Sára Medková – přene‑
sou posluchače do 19. století.

V září loňského roku vystoupila zpěvačka, houslistka, 
violistka, hráčka na kvinton, ale také skladatelka a herečka 

Gabriela Vermelho v Přerově v rámci hudebních workshopů 
pořádaných Nadačním fondem Blues nad Bečvou. Letos 
v prosinci zamíří tato přerovská rodačka do Městského domu 
se smyčcovým kvartetem Gadrew Way – na jejich vánočním 
koncertě zazní klasické melodie, pop, ale i moravský folklor.

(voj) | Foto: Archiv pořadatele

S vánočním koncertem se do svého rodiště vrátí se smyčcovým kvartetem Gadrew Way Gabriela Vermelho (na snímku první zprava)

Kultura

Inzerce
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Pozapomenutí Přerované

Přerovský lékař zachraňoval životy 
lidem po úrazu elektrickým proudem 
Vystudovaný lékař Samuel (později Štefan) Jellinek pocházel z přerovské židovské rodiny. Jako první lékař na světě systematicky 
studoval zranění elektrickým proudem či při zasažení bleskem. V praxi vyvrátil tehdejší dogma o nevyhnutelné smrtelnosti těchto úrazů 
a dokázal, že včasná resuscitace může pacientům zachránit život. Zaměřoval se také na prevenci nehod. Jeho výzkum měl zásadní vliv na 
bezpečnost práce s elektřinou. Povídání o Stefanu Jellinkovi je součástí našeho seriálu Pozapomenutí Přerované. 

Samuel Jellinek se narodil 29. května 
1871 v Přerově do židovské rodiny. 
Jeho otec Herrmann, přerovský řez‑
ník, byl třikrát ženatý. Z prvního man‑
želství se Susannou Katharinou Adle‑
rovou měl dceru Julii. Během druhého 
sňatku s Veronikou Beneschovou se 
narodila dcera Amalie a syn Rudolf. 
Jeho třetí ženou byla Julie Kohnová, 
s níž měl tři syny – Samuela, Filipa, 
Davida a dceru Regine, kterou zplodil 
ve svých sedmdesáti letech. Nejstarší 
Samuel chodil na přerovské gymná‑
zium, následně vystudoval medicínu 
na vídeňské univerzitě. „Pracoval na 
různých lékařských postech, mimo 
jiné vedl v letech 1914 až 1919 neurolo‑
gické oddělení posádkové nemocnice 
ve Vídni. Během tohoto období se 
také rozhodl změnit své křestní jméno 
na Stefan. Jméno Samuel totiž zřejmě 
příliš upozorňovalo na jeho židov‑
ský původ. Později se ve své lékař‑
ské praxi rozhodl věnovat pracovní 
medicíně, zejména elektropatologii. 
Působil také jako soudní znalec pro 
úrazy elektrickým proudem a vyučoval 
na vídeňské univerzitě i na Technické 
vysoké škole ve Vídni,“ přiblížil histo‑
rik Jiří Lapáček. 

Objevy v elektropatologii
Po strhujícím úspěchu elektřiny na 
světových výstavách v Paříži v roce 
1881 a ve Vídni v roce 1883 se tato nová 
technologie začala masivně šířit do 
celého světa. S jejím rozmachem se 
objevily i vážné problémy – úrazy elek‑
trickým proudem. Tragickým milní‑
kem se stal rok 1885, kdy v Paříži bylo 
zaznamenáno první úmrtí v důsledku 
elektrického šoku. Lékařská věda 
stála před neznámou výzvou – a právě 
přerovský rodák se stal světovým 
průkopníkem tohoto medicínského 
oboru. Zaměřil se na systematické 
a vědecké studium zranění způsobe‑
ných elektrickým proudem či při zasa‑
žení bleskem. Své odborné znalosti 
získával přímo v terénu. Vydal také 
práci „Teorie zdánlivé smrti elektric‑
kým proudem“, kde popsal stav „vita 
reducta“, kdy je člověk v bezvědomí 
a vypadá jako mrtvý. „Je potřeba si 
uvědomit, že tehdy byla tato oblast 

medicíny zcela neprozkoumaná a plná 
zastaralých názorů. Například se mylně 
věřilo, že zranění elektrickým proudem 
jsou od určitých hodnot nevyhnutelně 
smrtelná a léčba je zbytečná. K určení 
stavu pacienta se totiž používala 
pouze kontrola tepu. Jellinek prosazo‑
val, že i takto postiženým lze pomoci, 
a doporučoval pokračovat v oživo‑
vacích pokusech, dokud se neobjeví 
posmrtné skvrny,“ připomněl historik. 
S vizí podpořit výzkum a prevenci 
úrazů elektrickým proudem založil 
Stefan Jellinek v roce 1899 elektro‑
patologické muzeum. V něm shroma‑
žďoval unikátní sbírku chorobopisů, 
zpráv, novinových výstřižků, fotografií, 
preparátů a předmětů z neštěstí. 

Se svou metodou léčby „elektro‑
úrazů“ se pak proslavil zejména po 
události v rakouském městečku Kai‑
sersteinbruchu v roce 1924. Při bouřce 
tehdy blesk zasáhl třicetiletou matku 
a její malou dcerku – obě zůstaly ležet 

Fotografie Stefana Jellinka pocházející z 50. let 
20. století

Na nebezpečí úrazů elektrickým proudem Jellinek uporňoval ilustracemi v knize Ochrana před 
elektrickým proudem ve 132 obrazech
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Zámek, matrika i romantický park Michalov.  
Město zveřejnilo svatební kalendář na nový rok
Páry, které letos plánují svatbu, už 
mohou vybírat to nejlepší datum pro své 
„ano“. Obřady se budou tradičně konat 
na třech místech – v obřadní síni zámku 

na Horním náměstí, na matrice na 
Horním náměstí 10 a také v městském 
parku Michalov, kde probíhají svatby pod 
širým nebem. Ve všech vybraných dnech 

jsou obřady naplánovány v hodinových 
intervalech v časech 10, 11, 12 a 13 hodin.

(voj) | Foto: Archiv rodiny

Rozárium v Michalově je oblíbeným 
„fotopointem“ novomanželů, vybrali si ho 
i Tereza a Lukáš Polidorovi

Termíny pro uzavírání sňatků
ZÁMEK – Horní náměstí 1/1
Leden: 24. 1. (so)
Únor: 14. 2. (so), 27. 2. (pá)
Březen: 14. 3. (so), 20. 3. (pá)
Duben: 10. 4. (pá), 25. 4. (so)
Květen: 16. 5. (so), 29. 5. (pá)
Červen: 6. 6. (so), 20. 6. (so), 26. 6. (pá)
Červenec: 10. 7. (pá), 25. 7. (so)
Srpen: 1. 8. (so), 7. 8. (pá), 22. 8. (so)
Září: 5. 9. (so), 18. 9. (pá)
Říjen: 10. 10. (so), 23. 10. (pá)
Listopad: 7. 11. (so)
Prosinec: 12. 12. (so)

MATRIKA – Horní náměstí 10/10
Leden: 16. 1. (pá)
Únor: 20. 2. (pá)

Březen: 27. 3. (pá)
Duben: 17. 4. (pá)
Květen: 22. 5. (pá)
Červen: 12. 6. (pá)
Červenec: 17. 7. (pá)
Srpen: 14. 8. (pá)
Září: 25. 9. (pá)
Říjen: 16. 10. (pá)
Listopad: 20. 11. (pá)
Prosinec: 18. 12. (pá)

PARK MICHALOV
Červen: 27. 6. (so)
Červenec: 18. 7. (so), 31. 7. (pá)
Srpen: 15. 8. (so), 28. 8. (pá)
Září: 12. 9. (so) 
Všechny tyto termíny schválila rada města.
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na zemi bez známek života. Rakouský 
lékař Warecha, který se tehdy náho‑
dou nacházel poblíž, se ale rozhodl 
vyzkoušet Jellinkovu metodu a začal 
ženu resuscitovat. Současně vysvětlil 
dalšímu svědkovi – místnímu far‑
máři, jak postupovat při záchraně 
dítěte. Zhruba po hodině snažení 
obou mužů se matka i dítě probraly. 
Příběh záchrany dvou lidských životů, 
které se zdály na první pohled ztra‑
ceny, vyvolal v tehdejší době obrovský 
rozruch. Jellinek vyvrátil také mýtus 
o nutnosti amputace končetin po 
popálení elektrickým proudem kvůli 
hrozící sepsi – dokázal, že se tyto rány 
hojí lépe než běžné popáleniny a kon‑
četiny lze zachránit. Jeho medicínské 
úspěchy mu přinesly popularitu i mezi 
vídeňskými dělníky – věřili, že už jeho 
přítomnost při ošetření je pro zraněné 
zárukou přežití. Na základě Jellinkova 
výzkumu byly také vytvořeny bezpeč‑
nostní předpisy pro práci s elektřinou. 
V roce 1931 vydal populárně-nauč‑
nou knihu „Ochrana před elektric‑
kým proudem ve 132 obrazech“, kde 
pomocí ilustrací varoval před nebez‑
pečím elektřiny. Díky své systematické 
vědecké práci zachránil bezpočet 
životů. 

Emigrace do Velké Británie
Po anšlusu Rakouska v roce 1938 byl 
Stefan Jellinek kvůli svému židov‑
skému původu propuštěn ze zaměst‑
nání. Navzdory snahám vlivného přítele 
se mu nepodařilo obnovit profesní 
dráhu. V srpnu 1939 nakonec s man‑
želkou a dvěma syny emigroval do 
Velké Británie, kde působil jako peda‑
gog na Queen´s College v Oxfordu. 
Ve stejném roce bylo také uzavřeno 
elektropatologické muzeum ve Vídni. 
Po skončení druhé světové války získal 
Stefan Jellinek své muzeum zpět. 
Roku 1947 bylo opětovně otevřeno, a to 
v budově bývalé posádkové nemocnice 
ve Vídni. Jellinek zůstal sice v Británii, 
ale Vídeň několikrát ročně navštěvo‑
val, aby se dál o muzeum staral. Až do 
vysokého věku přednášel jako hostu‑
jící profesor na Vídeňské technické 
univerzitě. 

Stefan Jellinek získal celou řadu 
ocenění – byl vyznamenán Zlatým 
záslužným křížem s korunou s váleč‑
nou dekorací a důstojnickým křížem 
Červeného kříže s válečnou dekorací. 
V roce 1911 získal rytířský kříž I. třídy 
královského saského Albrechtova řádu. 
V roce 1960 mu byl udělen rakouský 
Čestný kříž za vědu a umění I. třídy. Byl 

také členem různých významných insti‑
tucí – Společnosti pro vnitřní lékařství, 
Společnosti lékařů ve Vídni, Spolku pro 
psychiatrii a neurologii, čestným čle‑
nem l´Academie des Sciences (Institut 
de France), dopisujícím členem Royal 
Society of Medicine v Londýně a Akade‑
mie věd v Ženevě.

Stefan Jellinek se dožil úctyhodného 
věku – zemřel v 97 letech 2. září 1968 
ve skotském Edinburghu. Po jeho smrti 
byl jediným dědicem jmenován jeho 
syn Ernst Heinrich Jellinek. Po uzavření 
muzea v roce 2002 přešla jeho sbírka 
do vlastnictví Technického muzea ve 
Vídni. 

Elektropatologické preparáty se 
nalézají v patologicko-anatomické 
sbírce v Narrenturm – v budově, která 
původně sloužila jako první moderní 
psychiatrická léčebna v Evropě. Část 
byla zpřístupněna ve zvláštní výstavě, 
další části sbírky byly umístěny ve 
staré všeobecné nemocnici ve Vídni, 
která byla v únoru 2010 zpřístupněna 
veřejnosti.    

Poznámka: Text vznikl za přispění Stát-
ního okresního archivu v Přerově. 

(voj) | Foto: Archiv SOKA
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Zimní a jarní sezona v Městském domě: 
Nohavica, Donutil, Dvořák i Janda 
Akce pro děti, koncerty, divadelní představení, stand-up comedy i Přerovský ples. Druhá polovina sezony v Městském domě láká na 
známá jména – do Přerova přijede Jarek Nohavica, Josef Dvořák, Miroslav Donutil, Dalibor Janda, Martin Hofmann i Malý princ v podání 
Jana Ciny.

Leden
Malí návštěvníci se mohou těšit na kar‑
neval s Elou a Tomem. Pásmo s písnič‑
kami Pavla Nováka, soutěžemi, tanče‑
ním a balónkovou i bublinkovou mini 
diskotékou proběhne 18. ledna.

Moravská filharmonie pod taktovkou 
dirigenta Stanislava Vavřínka zavede 
24. ledna posluchače do světa fran‑
couzských romancí, komedií a pohá‑
dek – zazní melodie z filmů Angelika, 
Fantomas, Piti piti pa či Četník ze 
Saint-Tropez.

V neděli 25. a v pondělí 26. ledna se 
uskuteční hned dva koncerty oblí‑
beného písničkáře Jarka Nohavici, 
sestavené nejen ze známých písní, ale 
i z novinek z posledního alba Máma mi 
dala na krk klíč.

Únor
Inscenace S Pydlou v zádech s Jose‑
fem Dvořákem a Markétou Hrubešovou 
pobaví diváky 17. února. Legendární 
titul sledující postavu prostého vojáka 
zaplétajícího se do politických intrik 
měl premiéru v Semaforu v roce 1981 
a patří k Dvořákovým nejúspěšnějším 
hrám – kombinuje svérázný humor, 
klaunské výstupy i situace, které jsou 
i po desetiletích překvapivě aktuální.

Březen
První jarní měsíc bude v Městském 
domě opravdu nabitý. Program otevře 
4. března koncertní show Muzikály 
naruby, v níž trio Josef Vágner, Petr 
Ryšavý a Jan Kopečný se živou kapelou 
nabídne průřez muzikálovými hity i pís‑
němi českých hudebních legend.

Pátý ročník reprezentativního Pře‑
rovského plesu se uskuteční 7. března 
a ponese podtitul „na slovenskou notu“. 
Hlavním hostem bude kapela No Name, 
večerem provede moderátorka České 
televize Barbora Černošková a k tanci 
zahraje brněnský J&Z Band.

Jedinečné violoncellové uskupení 
Prague Cello Quartet přinese 10. března 
originální úpravy klasických skladeb, fil‑
mových melodií i jazzových, rockových 
a popových hitů.

Legendární český herec a vypravěč 
Miroslav Donutil letos slaví 75. naroze‑
niny a své životní jubileum se rozhodl 

oslavit tam, kde to má nejraději – mezi 
diváky. Se svou one-man show Na kus 
řeči zavítá do Přerova 17. března. Pub‑
likum se může těšit na nové příběhy 
i oblíbené historky vyprávěné s typic‑
kým humorem a nadhledem.

Komedie Zamilovaný sukničkář 
s Lukášem Vaculíkem z repertoáru 
Divadelní společnosti Háta uzavře 
březnový program 23. března. Diváci 
budou sledovat amerického velvyslance 
v Británii, který se pokouší stihnout 
milostnou schůzku – a vzniká při tom 
řada komických zápletek.

Duben
Zpěvák Dalibor Janda, který se proslavil 
se svými hity Kde jsi? a Hurikán, míří 
i se svou kapelou Prototyp a hostem 
Jiřinou Annou Jandovou do Přerova 
9. dubna.

Hudební inscenace Eva v podání 
herečky a zpěvačky zlínského divadla 
Petry Králové připomene 12. dubna 
život a písně Evy Pilarové. Projekt  

je v širší nominaci na cenu Thálie  
2025.

Recitál Malý princ přiveze do Pře‑
rova 15. dubna spojení hudby a slova, 
které divákům umožní oddat se fanta‑
zii. Herec Jan Cina provede kouzelným 
světem příběhu o hledání podstatných 
hodnot.

Stand-up komik a rodák z Vlkoše 
Libor Macháček se takřka domácímu 
publiku představí 17. dubna. Do vystou‑
pení aktivně zapojuje diváky a vytváří 
improvizované situace založené na 
vzájemné interakci.

Květen
Komedie Lordi uzavře jarní divadelní 
sezonu v úterý 12. května v 19 hodin. Tři 
slovenští „lordi“ v londýnském pánském 
klubu se podělí o své košilaté historky. 
V hlavních rolích se představí Martin 
Hofmann, Filip Rajmont a Peter Serge 
Butko.

(voj) | Foto: Archiv pořadatele

Malý princ v podání Jana Ciny zavítá do Městského domu 15. dubna
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Sport

Sportovec roku v novém kabátě 
Kdo pozvedl přerovský sport v uplynulém roce nejvýš? Kdo inspiroval, vyhrál či dovedl své svěřence k vítězství – a kdo si zaslouží stát na 
pódiu během slavnostního galavečera? Přerov znovu otevírá tradiční anketu Sportovec roku, která letos získává novou, svěží podobu. 
A právě teď je čas rozhodnout, kdo se do ní zapíše. 

„Vyhlašování nejlepších sportovců Pře‑
rova má ve městě velkou tradici. Jedná 
se o prestižní anketu, se kterou nám 
v posledních letech pomáhala externí 
agentura. Od tohoto roku však chys‑
táme změnu, která anketu oživí a učiní 
ji ještě více přerovskou,“ uvedl primátor 
Petr Vrána.

Sportovec roku v novém kabátu
Po mnoha letech anketa Nejúspěšnější 
sportovec města Přerova prochází 
viditelnou proměnou. Do její přípravy 
se zapojil tým Přerovanů, který stojí 
také za celodenním sportovním festiva‑
lem Přerovský den sportu. „Myšlenkou 

je propojení obou akcí. Vše začíná 
u náborů a prvních krůčků třeba na Pře‑
rovském dni sportu a končit může až 
u ocenění nejlepšího sportovce města 
Přerova,“ přiblížil sportovní novinář Ivan 
Němeček mladší (na snímku), který byl 
koordinátorem deseti ročníků ankety.

Podle něj má mít projekt jasný 
rukopis města. „Akci chceme dělat 
coby Přerované Přerovanům v duchu 
hesla Přerov spojuje, sportuje a žije. 
Anketa bude klást důraz nejen na místní 
sportovce, ale také na zdejší umělce 
i samotné občany – prostřednictvím 
nového regionálního instagramového 
profilu a mediálních partnerství,“ doplnil. 
Anketa se – už pod novým názvem Pře-
rovský sportovec roku – po letech vrátí 
do Přerovského deníku a Nového Pře‑
rovska, ale nepřijde ani o svou tradiční 
podobu v Přerovské spojce, na webu 
městu, v Televizi Přerov a Přerovské 
internetové televizi. Návštěvníci galave‑
čera se mohou těšit na novou vizuální 
podobu, která se bude opírat o jednotný 
styl města. „Nechceme měnit vyhla‑
šované kategorie ani charakter ankety. 
Přerovský sportovec roku ale dostane 
nový kabát, který bude korespondo‑
vat s vizuálem Přerova. Přeci jen jde 

o anketu města – a nyní už nebude na 
první pohled vypadat stejně jako v dal‑
ších desítkách měst v Česku,“ zdůraznil 
Němeček. Novinkou samotného gala‑
večera bude kromě vystoupení míst‑
ních hudebníků velká LED obrazovka 
i přítomnost čestného hosta spojeného 
s přerovským sportem, který se s publi‑
kem podělí o své zážitky přímo na pódiu.

Kdo naváže na Lindu Noskovou?
Ocenění mohou získat nejen jednotlivci 
a sportovní kolektivy, ale také trenéři, 
činovníci a osobnosti, které přispívají 
k rozvoji sportu v Přerově – na sta‑
dionech, v tělocvičnách i v zákulisí. 
V loňském roce získala hlavní ocenění 
tenistka Linda Nosková, která patří 
k nejvýraznějším sportovním talentům 
současného Přerova. Letos však může 
být všechno jinak – a právě nominace 
veřejnosti rozhodnou o tom, kdo se 
stane novou sportovní osobností roku. 
Návrhy je možné posílat celý leden. 
Stačí přidat jméno, příjmení, klubo-
vou příslušnost a krátké zdůvodnění 
a odeslat na adresu sportovecroku@
email.cz.

(voj) | Foto: Jan Pořízek

Novoroční výstup opět otevře zazimovaný Helfštýn
Hrad Helfštýn se v sobotu 3. ledna mezi 8 a 15 hodinou mimořádně otevře turistům. Tradiční Novoroční výstup, který každoročně 
přeruší zimní klid na hradě, nabídne možnost projít se areálem ještě před zahájením nové sezony. Vstupné činí 50 korun.

Helfštýn bývá od konce listopadu do 
začátku března uzavřen, výjimkou je 
právě první lednová sobota, kdy se na 
hrad sjíždí stovky lidí z blízkého i vzdá‑
lenějšího okolí. Loňská účast překro‑
čila čtyři tisíce návštěvníků. A jak se 

na hradě na novoroční nápor turistů 
připravují? Je nutné zatopit v pro‑
storách pokladny, toalet a takzvané 
pekárny, v níž během tohoto dne sídlí 
zástupci Klubu českých turistů. Je 
nutné také zprovoznit vodu, někdy je 

potřeba odhazovat sníh, solit cestu 
a podobně. „Na akci se připravuje i pan 
hospodský, který zase řeší zásobování 
a další záležitosti nezbytné k bezproblé‑
movému chodu stánku s občerstvením. 
Výletníci by měli vyrazit na Novoroční 
výstup ve vhodné turistické obuvi. Loni 
se pár zúčastněných přesvědčilo o tom, 
že když je na cestě náledí, tenisky 
nejsou ta nejlepší volba,“ připomněla 
Pavlína Jindrová z hradu Helfštýn.

Pro návštěvníky bude připraven 
i nový tematický kapesní kalendář 
s přehledem akcí pro nadcházející 
sezonu, který bude zdarma k dispozici 
v pokladně a během roku také v hrad‑
ním obchodě či některých informačních 
centrech. 

(voj) | Foto: Archiv hraduNovoroční výstup na Helfštýn každoročně přiláká stovky návštěvníků

Takto Ivan Němeček mladší předával ocenění 
v mládežnické kategorii v loňském roce
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Servis

KLUB ČESKÝCH TURISTŮ
SK Přerov
Kateřina Štěpánková, tel.: 777 972 284
e-mail: ste.kat@seznam.cz
Upozornění pro zájemce, kteří se chtějí 
zúčastnit vycházky a nejsou členy oddílu: 
den předem je nutné si na uvedeném tel. 
čísle ověřit, zda nedošlo k nějaké změně.
1.1. Novoroční výstup na Čekyňský kopec 
a zpět, trasa 10 km, vedoucí Bernátová, 
v 10 hod. sraz u Sokolovny
3.1. 48. výstup na Helfštýn - individuální 
výstup. Více info na str. 20.

VYSOKOHORSKÁ TURISTIKA 
KČT TJ Spartak Přerov, www.vhtprerov.cz
Tomáš Beránek, tel.: 602 575 673
1.1. Novoroční výstup na Čekyňský kopec – 
hvězdicový výstup, cíl Památník nad 
Přerovskou roklí, 10–14 hod.
5.1. Výbor VHT, restaurace Pivovar v 18.45 hod. 
24.–28.1. Jizerky na běžkách – Kořenov, 
Pension Karlos, polopenze. Jednodenní túry 
na běžkách (10 až 25 km, dle sněhových 
podmínek). Vlastní doprava, 3.700 Kč, 
vedoucí Karel Ludvík.

JUNÁK – ČESKÝ SKAUT
Setkání probíhá každý pátek od 16 hodin 
ve Skautském domě v Přerově na adrese 
Malá Tratidla 14. Více informací na webu 
www.prerov.skauting.cz.

MUZEUM KOMENSKÉHO
Horní nám. 1/1, www.prerovmuzeum.cz
 
PŘEROVSKÝ ZÁMEK
Otevírací doba celoročně:
úterý až pátek 8–17 hod.
sobota a neděle 9–17 hod.
Probíhající výstavy:
do 18.1. S kufrem na cestách. Výstava 
k výročí firmy Kazeto. Velký výstavní sál 
v II. patře zámku. Vstupné 80/40 Kč.
do 11.1. Vánoce na zámku. Letošní vánoční 
výstava je věnována tématu porcelánu. Kaple 
přerovského zámku. Vstupné 60/30 Kč.
Akce pro školní a jiné zájmové skupiny:
Novinky a aktuální nabídka edukačních 
programů pro školní skupiny jsou k dispozici 
na webu https://prerovmuzeum.cz/pro-
skoly, v tištěné podobě i na pokladně muzea. 
V případě zájmu o edukační programy 
mohou zájemci volat na tel. 581 250 531 
(út–ne).
Edukační programy k výstavám:
Cestuj. Prchej! Pomáhej!!! V nabídce do 18.1.; 
vhodné pro žáky I. a II. stupně ZŠ, 90 minut, 
40 Kč/žák, pedagogický doprovod zdarma.
Akce pro veřejnost:
21.1. Tvořivá středa v muzeu: Grafika 
z kuchyně – „Kitchen Litho“. Nová 
technika, kterou zvládne každý – stačí 
jen pár obyčejných surovin, které jsou 
běžně v kuchyni. Každý si odnese několik 

originálních tisků podle vlastního návrhu. 
Výtvarná dílna pro rodiče s dětmi. 
Vševědárna přerovského zámku, 15–17 hod. 
(poslední vstup možný v 16.30). Vstupné 
40 Kč/osoba.
 
ORNIS
www.ornis.cz
Otvírací doba celoročně: pondělí 
zavřeno, úterý až neděle 9.00–17.00 hod.
Otevřeno od 2.1. 
Probíhající výstavy:
23.1.–1.3. Ptáci světáci Výstava o zajímavých 
druzích ptáků, kterým se podařilo osídlit 
celý svět. V otvírací době ORNIS. Vstupné 
40/20 Kč.
23.1.–1.3. Zeleninová zahrádka Výstava prací 
okresního kola výtvarné soutěže pro děti. 
V otvírací době ORNIS. Zdarma.
Akce pro zájmové skupiny: 
Edukační programy jsou na www.ornis.cz 
v sekci pro školy.
Akce pro veřejnost:
9.1. Termín ukončení příjmu výtvarných prací 
do okresního kola soutěže pro děti na téma 
„Zeleninová zahrádka“.
9.1. Ptačí hodinka v ORNIS. Hodinová 
pozorování a sčítání ptáků na krmítku 
s ornitology. Od 13 hod. do setmění.
15.1. Mojmír Vlašín: Podivné příhody 
ochránce přírody. Autorské čtení – povídky 
z ochranářského i civilního života známého 
biologa. Od 17 hod. v budově ORNIS. Vstupné 
40 Kč.
17.1. Mezinárodní sčítání vodního ptactva – 
Tlumačov, Kvasice, Hulín. Pozorování 
zajímavých zimních hostů z ptačí říše 
na Kvasické pískovně, v okolí řek Moravy 
a Rusavy, na Záhlinických rybnících a na 
Hulínské pískovně. Sraz na vlakovém nádraží 
v Tlumačově v 8.10 hod., ukončení asi  
v 15 – 16 hod. v Hulíně. Délka trasy 15 km.
22.1. Vernisáž výstav Ptáci světáci 
a Zeleninová zahrádka. Vernisáž dvou výstav 
a vyhlášení vítězů výtvarné soutěže pro děti. 
Od 17 hod. v budově ORNIS.
24.1. Návštěva u přerovských bobrů Výprava 
za zimujícími bobry na Malých Lagunách. 
Odchod v 9.00 hodin od budovy ORNIS. 
Vstupné 40 Kč.
27.1. Ptačí budka. Dílna na výrobu sýkorníků 
ze stavebnic. Přihlášky do 23. 1. 2026 na 
ornis@prerovmuzeum.cz nebo 581 219 910. 
Počet míst je omezený, jedna stavebnice pro
přihlášeného jednotlivce nebo rodinu. Od 
16.30 hodin v budově ORNIS. Vstupné 200 Kč 
za stavebnici.
Ekoporadna, Semínkovna v otvírací době, 
zdarma. 
 
HRAD HELFŠTÝN
www.helfstyn.cz
1.1. – 28.2. hrad uzavřen
Mimořádně otevřeno 3.1. od 8 do 15 hod. 
První lednovou sobotu v roce 2026 proběhne 

tradiční Výstup na Helfštýn. Vstupné 
jednotné 50 Kč.
Více informací: Kateřina Valentová,  
tel.: 581 201 929, mob.: 775 857 038.  
e-mail: valentova@prerovmuzeum.cz nebo 
https://prerovmuzeum.cz/

MĚSTSKÝ DŮM
www.mdprerov.cz, Kratochvílova 1
18.1. Karneval Ela a Tom, v 15 hod. 
24.1. Moravská filharmonie – Hudba 
z francouzských filmů
25.,26.1. Recitál Jaromíra Nohavici

VÝSTAVIŠTĚ PŘEROV 
11.1. Pravidelné setkání chovatelů a velká 
burza okrasného ptactva, drůbeže, králíků, 
holubů a domácích zvířat.
Více informací o akcích na webu Výstaviště 
Přerov http://www.vystavisteprerov.cz/ 

DUHA KLUB DLAŽKA
Palackého 1, www.dlažka.cz
1.–3.1. Novoroční šachový turnaj – 8. ročník, 
Klub Dlažka

22. 24.1. Třítuctová Dlažka – oslava 36 let 
Dlažky. 22.1. v 19.30 koncert Fleret, Klub 
Teplo, Ornis, 24.1. v 18 hod. Včer hudby, tance 
a fotek Restaurace Sušice
29.1. – 1.2. Zimní rodeo, sportovní akce pro 
dospělé a rodiče s dětmi, Domašov nad 
Bystřicí

SETKÁVÁNÍ SENIORŮ SPOLU
Setkávání seniorů SPOLU,  
Šířava 1295/27, 2. patro, Přerov
5.1. 
8.45 Cvičení s prvky Tai Chi 
10.15 Co ovlivňuje střevní mikrobion? – Olga 
Župková
8.1. 
8.15 Smovey kruhy 
9.45 Jóga pro seniory 
10.45 Cvičení pro správnou chůzi
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12.1. 
8.45 Cvičení s prvky Tai Chi 
10.15 Cvičení paměti – Olga Župková
14.1. 
Výlet do Hranic – Stará radnice – výstavy 
Mezi nebem a zemí a Fenomén Igráček. 
Vstupné zdarma. Odjezd v 8.18 RegioJetem. 
Návrat cca ve 13.30 hod. Sraz na vlakovém 
nádraží v 8 hod.
15.1. 
8.15 Smovey kruhy 
9.45 Jóga pro seniory 
10.45 Cvičení pro správnou chůzi
19.1. 
8.45 Cvičení s prvky Tai Chi 
10.15 CHKO Litovelské Pomoraví – Jiří 
Popelka
22.1. 
8.15 Smovey kruhy 
9.45 Jóga pro seniory 
10.45 Cvičení pro správnou chůzi
26.1. 
8.45 Cvičení s prvky Tai Chi 
10.15 Dominikánská republika – Bedřich Šuba
29.1. 
8.15 Smovey kruhy 
9.45 Jóga pro seniory 
10.45 Cvičení pro správnou chůzi

MĚSTSKÁ KNIHOVNA
www.knihovnaprerov.cz
Akce pro dospělé:
8.1 –12.2. Navazující základy ovládání PC – 
kurz pro seniory, učebna MěK v Přerově, 
Žerotínovo nám. 36, každý čtvrtek kromě 
29. 1. od 10 do 11.30 hod. (jen pro předem 
přihlášené)
8.1. Křest knihy Přerovnáno III Miroslava 
Komínka – beseda a autorské čtení, Hrubá 
Kotelna (budova A, sál Varna), areál Osmek, 
od 18 hod. (nutná rezervace na  
www.hrubakotelna.cz)
13.1. Sextant – přednáška Radka Krause, 
učebna MěK v Přerově, Žerotínovo nám. 36, 
od 17 hod. (nutná rezervace)
15.1.–16.1. Prodej vyřazených knih a časopisů, 
suterén MěK v Přerově, Žerotínovo nám. 36, 
od 8 do 17 hod.
22.1. Háčkované ponožky – lekce tvoření 
s Marcelou Voštinkovou, učebna MěK 
v Přerově, Žerotínovo nám. 36, od 16 do 
19 hod. (jen pro předem přihlášené)
28.1. Sokotra – cestovatelská přednáška 
Karla Wolfa, Ministerstvo zemědělství ČR 
v Přerově, Wurmova 2, od 17 hod.
 
Akce pro děti:
8.,15.,22. a 29.1. Xbox (oblíbené pohybové 
aktivity), půjčovna pro děti, Palackého 1, od 
12 do 17 hod.
3.,17. a 31.1. Sobotní odpolední programy 
pro dětské čtenáře, půjčovna pro děti, 
Palackého 1, od 14 do 17 hod.
 
Akce v místních částech:

5.–29.1. Domeček ve sněhu – tvořivé dílny, 
Čekyně, v provozní době knihovny
5.–29.1. Domeček ve sněhu – tvořivé dílny, 
Penčice, v provozní době knihovny
5.–29.1. Sněhové vločky – tvořivé dílny, Lýsky, 
v provozní době knihovny
5.–29.1. Dílnička plná sněhuláků – tvořivé 
dílny, Újezdec, v provozní době knihovny
5.–29.1. Zimní stezka s tajenkou – aktivita 
pro celou rodinu, Újezdec, v provozní době 
knihovny
5.–29.1. Lyžaři na horách – tvořivé dílny, 
Vinary, v provozní době knihovny
5.–29.1. Kouzlení se sněhuláky – tvořivé dílny, 
Žeravice, v provozní době knihovny
5.1. a 8.1. Ponožkový sněhuláček – tvořivé 
dílny, Henčlov, v provozní době knihovny
6.,8.,13. a 15.1. Novoroční ohňostroj a polární 
záře – tvořivé dílny, Kozlovice, v provozní 
době knihovny
12. a 15.1. Kreativní diář – tvořivé dílny, 
Lověšice, v provozní době knihovny
15.1. Zábava s plastelínou – tvořivá dílna, 
Henčlov, v provozní době knihovny
20.1. Čaj o páté – posezení u čaje s knižními 
novinkami, Újezdec, od 17.00 hod.
20.,22.,27. a 29.1. Tvoření ve znamení zimy – 
tvořivé dílny, Kozlovice, v provozní době 
knihovny
24. 1. Krmítka s ptáčky – tvořivá dílna, 
Dluhonice, od 17.00 hod.

LOUTKOVÉ DIVADLO

11.,18.,25.1. a 1.2. Perníková chaloupka, režie: 
Jakub Navařík

KLUZIŠTĚ U MAJÁKU
4.1. Loučení s vánočními prázdninami 
a s kluzištěm aneb novoroční rej na ledě ve 
14 hod. Program se soutěžemi zajišťuje Ela 
a Tom, vstup zdarma.

SVČ ATLAS A BIOS
www.svcatlas-bios.cz
Info k programu najdou zájemci na webu. 

FAN KLUB SYNKOPA
14.1. Setkání fan klubu v kavárně Bečva 
v 17 hodin. Na programu bude Přerov nejen 
v obrazech (starý Přerov ve fotografii), 
poslechová a taneční retro diskotéka. 

GALERIE MĚSTA PŘEROVA 
Horní náměstí 1

22.1.-8.3. Dita Sedláčková – Za všemi 
vrstvami. Více info na str. 24.

SPOLEK HRUBÁ KOTELNA
Areál Osmek, Za Mlýnem 2945/56
tel: 601 527 590, www.hrubakotelna.cz
8.1. Křest knihy Přerovnáno III – autorské 
čtení od 18 hod. Budova A, sál Varna. 
Rezervace místa přes kalendář akcí na www.
hrubakotelna.cz

15.1. Renegatz – koncert od 19 hod. Budova 
A, sál Varna. Cena: 300 Kč. Brněnská kapela 
hraje ve složení: Andrej Hrubčo (klávesy), 
Andrej Hudec (baskytara), Michal Ondrička 
(saxofon) a David Kašuba (bicí). Rezervace 
místa přes kalendář akcí na  
www.hrubakotelna.cz
22.1. Peter Bednár a Veronika Rút – 
přednáška od 17 hod. Budova A, sál Varna. 
Cena: 130 Kč. Přednáška předního českého 
urbanisty a architekta Petera Bednára 
a zakladatelky projektu Naše kultivovaná 
města Veroniky Rút. Rezervace místa přes 
kalendář akcí na www.hrubakotelna.cz
do 31.1. Stavitelé továrny 1917–1947. Budova 
H, vestibul. Dlouhodobá výstava připomíná 
čtyři stavitele, kteří se v letech 1917–1947 
podíleli na dostavbách, přestavbách 
a přístavbách továrních objektů, do nichž 
své podnikání umístila přerovská továrnice 
Terezie Hrubá. 
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GALERIE REALIT
Jiráskova 140/16, tel: 777 054 304
MICHE – Michaela Chumchalová. Již druhá 
prodejní výstava přerovské autorky Michaely 
Chumchalové. MICHE věří, že umění otevírá 
lidská srdce a povznáší ducha. Dělá svět 
krásnějším místem, spojuje a šíří lásku. Její 
tvorba je různorodá – od portrétové a figurální 
malby až po abstrakci. Pracuje hlavně 
s akrylovými barvami a strukturální pastou. 

DUHA KLUB RODINKA
www.rodinka.cz
Světluška – Šířava 27
Jasínka – Jasínkova 2
Pramínek – Jasínkova 2
Každé pondělí – začíná se 5.1. 
Mimiklub: podpůrná skupina pro rodiny 
s dětmi 0–1 roku, 9–11 hod., Světluška, 
2.patro. 
Montehrátky s batolátky: 1–2 roky, 
16–17.15 hod., Světluška.
Každé úterý – začíná se 6.1. 
Radovánky: 1–3 let, 10–11.30 hod., Světluška. 
Tělocvičení: 1–6 let, 16–17 hod., tělocvična ZŠ 
Svisle 
Angličtina pro děti: 3,5 – 6 let. Hravý kroužek 
pro děti s maňáskem Cookie, 16–16.45 hod., 
DS Jasínka. 
Malý pohádkář: kroužek pro čtenáře 
i nečtenáře, podporuje fantazii, tvořivost 
a rozvoj řeči, 4–7 let, 16.15 – 17.15 hod., DS 
Jasínka
Každou středu – začíná se 7.1. 
Montehrátky s batolátky: 2–3 roky, 
10–11.15 hod., Světluška 
Zdravotní cvičení: 15-99 let, 17.30–18.30 hod., 
Světluška
Každý čtvrtek – začíná se 8.1. 
Kuchaříci: 3-6 let, 16–17.15 hod., DS Jasínka 

Hudebně pohybový kroužek: 3-6 let, 
16–17 hod., DS Pramínek
19.1. Přednáška na téma Jak zvládnout 
nachlazení přírodní cestou s Ivanou 
Čagánkovou v rámci Mimiklubu, 9–10 hod., 
Světluška, 2.patro.

KINO HVĚZDA PŘEROV
Čechova 243, www.kinohvezdaprerov.cz
tel.: 581 331 313 
Prosincové celorepublikové premiéry:
Podrobný program s informacemi, v jakém 
termínu a čase budou filmy promítány 
v přerovské Hvězdě, najdou zájemci na webu 
kina.
1.1. 
Dream Team 
Smutný song 
Ranhojič II 
Velký Marty
8.1. 
Primát 

Domácí příšerky 2 
Rodina k pronájmu 
Citová hodnota 
Greenland 2: Útěk

15.1.  
28 let poté: Chrám z kostí 
Norimberk 
Rufus: Mořský dráček, který neuměl plavat 
Pomocnice 
Poslední Viking
 
22.1. 
Šviháci 
Silent Hill: Noční můry 
Hamnet 
Důkaz viny
29.1. 
SOS 
Princezna stokrát jinak 
Erotikon 
Mazlíčci v průšvihu
Biosenior:  
Promítání vždy ve čtvrtek od 10 hod.
1.1. Biosenior není – na Nový rok je kino 
zavřené 
8.1. Stvůry, ČR, 15+, krimi, thriller 
15.1. Virtuální přítelkyně, ČR, 12+, 
dokumentární 
22.1. Nepela, ČR, 12+, drama, životopisný 
29.1. Něco za něco, ČR, MP, komedie, drama

HC ZUBR PŘEROV
www.hokejprerov.cz
Maxa Liga 
7.1. Přerov vs. Jihlava, 17.30 hod. 
17.1. Přerov vs. Kolín, 17 hod. 
24.1. Přerov vs. Poruba, 17 hod. 

SPORTOVIŠTĚ PŘEROV
Provozní dobu bazénu a zimního stadionu 
naleznou zájemci na webových stránkách 
www.sportoviste-prerov.cz.
 
Změny programu vyhrazeny.

Letem světem
Tím světem byla Západní Amerika očima přerovských sokolů, kam byli pozváni 
čtvrtou generací amerického Sokola po našem posledním XVII. Všesokolském 
sletu (30. 6. – 5. 7. 2024 v Praze), aby tam předvedli sletovou skladbu. Vezli tam 
s sebou i župní prapor a sklidili velký úspěch.

Ten „let” si poctivě připravila starostka přerovského Sokola Zora Veruzábová. 
Měla kolem sebe fůru materiálu, který si z Ameriky dovezla a ten svědčil o tom, 
že tam nezahálela, ale podívala se všude, kam to šlo, fotila a sbírala dokumenty. 
Energická sokolka na svém místě. To vše pak použila na besedě v loutkovém 
divadle, kde v publiku seděli mnozí její souputníci, kterým pak často předávala 
mikrofon pro doplnění nebo konktretizaci zajímavých faktů. Byl to velmi zdařilý 
a pěkný podzimní večer. Nabízí se otázka, jestli by se to nedalo ještě zúročit na 
podobných akcích s jinými posluchači. Za sebe mohu říci, že seniorům by se to 
určitě velmi líbilo. 

Libuše Geryková

Neredigovaný příspěvekInzerce

Nabízíme jistotu stabilního 
zaměstnavatele, moderní kuchyňský 
provoz, příjemný pracovní kolektiv 
a dobré platové podmínky. 
Více informací na telefonním 
čísle 725 571 646 nebo na e-mailu 
asistentka@zssprerov.cz

—  Praxe výhodou
—  Náborový příspěvěk 45 000 Kč
—  Nástup možný ihned

Hledáme
kuchaře nebo
kuchařku
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Přerovská spojka je k dispozici od 19. prosince na www.prerov.eu a v aplikaci Munipolis. Příští číslo bude v elektronické 
podobě zveřejněno 20. ledna. Facebook a Instagram: Město Přerov – Televize Přerov

Malba jako otevřený prostor
První letošní výstava v Galerii města Přerova s názvem Za všemi vrstvami přenese návštěvníky do světa abstraktní malby. Zlínská 
malířka Dita Sedláčková navíc pracuje s abstrakcí jako s prostorem otevřeného malířského děje. Vernisáž je plánována na čtvrtek 
22. ledna v 17 hodin. 

„Zvu diváka k tichému objevování pro‑
storu, který se otevírá až za viditelným 
povrchem obrazů. Každá vrstva zde 
není jen malířským gestem, ale stopou 
momentu – otevřenosti, hravosti, 
uvolnění, návratu k jednoduchosti,“ 
popisuje poselství své tvorby sama 
autorka. Její způsob tvorby umož‑
ňuje vnímat malbu nejen jako vizuální 

zážitek, ale také jako proces, v němž 
se jednotlivé vrstvy stávají nositeli 
emocí i myšlenek. „Pracuje převážně 
s akrylovými barvami. Obrazy zachycují 
to, co není lidským okem vidět a obra‑
cejí tak naši pozornost do vnitřního 
světa,“ vysvětluje ředitelka Kulturních 
a informačních služeb Přerov Lada 
Galová.

Dita Sedláčková se malířské tvorbě 
se věnuje 15 let, samostatné výstavy 
realizovala v Barceloně, Praze, Brně, 
Bratislavě, Zlíně nebo v Kroměříži.

Prodejní výstava Za všemi vrstvami 
potrvá do neděle 8. března.

(red)

Radost za dveřmi: Kašpar, Melichar a Baltazar přichází 
Skupinky koledníků se začátkem ledna znovu vydají na cesty, aby koledou přinesly radost i naději do všech domácností. 
V Přerově a okolí vyjdou Kašpar, Melichar a Baltazar do ulic mezi 1. a 14. lednem. V samotném městě budou k vidění 9. a 11. 
ledna, v Předmostí se objeví už 4. ledna. 

Skupinky tří králů zpívající tradiční 
koledu přinášejí nejen radost a požeh‑
nání, ale také naději těm, pro které 
je sbírka často poslední možností, 
jak zvládnout náročnou životní situ‑
aci. „Díky finančním darům se daří 
podpořit desítky rodin – například 

příspěvkem na úhradu elektřiny, plynu 
či vody, nájem, na léky a další základní 
potřeby,“ přiblížila ředitelka přerovské 
charity Alena Pizúrová. Neméně důle‑
žitý je nákup kompenzačních pomů‑
cek, které dokážou výrazně zlepšit 
život lidem nemocným či dlouhodobě 

upoutaným na lůžko – od poloho‑
vacích postelí až po rehabilitační 
pomůcky. „I v tomto roce se navíc 
soustředíme na pomoc lidem, kteří 
sami v domácnosti pečují o své blízké. 
Vloni jsme v zřídili edukační místnost 
s pomůckami, abychom mohli zájem‑
cům názorně ukázat, jak zvládnout 
péči. Chystáme také odborné před‑
nášky, vzdělávací aktivity či pravidelná 
setkávání pečujících,“ doplnila mluvčí 
charity Marcela Juráňová.
Atmosféru sbírky doplní Tříkrálový kon‑
cert, který se uskuteční 11. ledna v 16.30 
hodin v kostele svatého Vavřince. Hos‑
tem bude písničkář a moderátor Pavel 
Helan, finalista soutěže Česko Sloven‑
sko má talent a autor alba iBůh.

(voj) | Foto: Město Přerov

Soutěž o vstupenky na Velkou Moravu
Každý měsíc zveřejňujeme fotografii z města či jeho místních částí a úkolem čtenářů je správně odpovědět, kde byla pořízena. 
Pokud svůj tip pošlou do 10. dne v měsíci s kontaktními údaji na e-mail redakce@prerov.eu, mohou získat zajímavou cenu. 

V lednu zájemci soutěží o dvě vstu‑
penky na rodinný hudební festival 
Velká Morava. Tentokrát se ptáme: Kde 
se nachází nápis na fotografii? Zví‑
tězí ten, jehož správná odpověď přijde 
25. v pořadí.

Odpověď z prosincového čísla zní: Dveře 
vedou do domu na adrese Kratochví‑
lova 10. Výhru od nás obdržela Pavlína 
Kohoutová. 

(voj) | Foto: Město Přerov

Malí koledníci každoročně navštíví i radnici


